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Ch ng I  - S hu t.  S thc  

1 .  Tp hp Q cc s hu t 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 .    S hu t 

 lp 6 ta  bit :  Cc phn s bng nhau l cc cch vit khc nhau ca 
cng mt s,  s   c gi l s hu t.  

Gi s ta c cc s :  3  ;    0,5  ;  0 ;  
5 .2
7

 

Ta c th vit :     
3 6 9

3 .. .
1 2 3

= = = =  

1 1 2
0, 5 .. .

2 2 4

 

 = = = =



 

 
0 0 0

0 .. .
1 2 3

= = = =



 

         
5 19 19 38

2 .. .
7 7 7 14



= = = =



 

Nh  vy,  cc s 3  ;    0,5  ;  0 ;  
5

2
7
 u l s hu t.  
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Ta c th ni :  

S hu t l s vit  c d i dng phn s 
a

b
 vi a, b   Z,  b   0.  

Tp hp cc s hu t  c k hiu l Q.   

 ?1   V sao cc s  0,6 ;   1 ,25  ;  
1

1
3
 l cc s hu t ?  

 ?2   S nguyn a  c l s hu t khng ?  V sao ?  

2.    Biu din s hu t trn trc s 

 ?3   Biu din cc s nguyn :  1  ;   1  ;  2 trn trc s.  

T ng t nh  i vi 
s nguyn, ta c th 
biu din mi s hu 
t trn trc s.  

V d 1  :   biu din 

s hu t 
5

4
 trn trc s 

ta lm nh  sau :   

 Chia on thng n 
v (chng hn on t 
im 0 n im 1) 
thnh bn phn bng 
nhau, ly mt on lm 
n v mi th n v 

mi bng 
1

4
n v c.   

 S hu t 
5

4
  c biu din bi im M nm bn phi im 0 v cch 

im 0 mt on bng 5  n v mi (h.1 ).   

 

 

 

Hnh 1  
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V d 2  :   biu din s hu t 
2

3
 trn trc s ta lm nh  sau :  

  Vit 
2

3
 d i dng phn s c mu d ng :  

2 2

3 3


=



;   

  T ng t nh  trn,  chia on thng n v thnh ba phn bng nhau, ta 

 c on n v mi bng 
1

3
 n v c ;  

  S hu t 
2

  3


  c biu din bi im N nm bn tri im 0 v cch 

im 0 mt on bng 2 n v mi (h.2).  

 

Hnh 2  

 Trn trc s,  im biu din s hu t x  c gi l im x.  

3.    So snh hai  s hu t 

 ?4  So snh hai phn s :  
2

3


 v  

4 .
5

 

 Vi hai s hu t bt k x,  y ta lun c :  hoc x = y hoc x < y hoc x > y.  

Ta c th so snh hai s hu t bng cch vit chng d i dng phn s ri 

so snh hai phn s .  

V d 1  :  So snh hai s hu t    0,6 v 
1 .
2

 

Gii :  

Ta c     0,6 = 
6

10



 ;  
1 5 .
2 10



=



 

V   6 < 5 v 10 > 0 nn 
6 5

10 10

 

<  hay 
1 .0, 6
2

 <


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V d 2  :  So snh hai s hu t  
1

3
2

  v 0.  

Gii :  

Ta c 
1 7

3
2 2


 =  ;  

0 .0
2

=  

V 7 < 0 v 2 > 0 nn 
7 0 .
2 2


<  Vy 

1 .3 0
2

 <  

 Nu x < y th trn trc s,  im x  bn tri im y.   

 S hu t ln hn 0 gi l s hu t d ng ;   

S hu t nh hn 0 gi l s hu t m ;  

S hu t 0 khng l s hu t d ng cng khng l s hu t m.  

 ?5   Trong cc s hu t sau,  s no l s hu t d ng,  s no l s hu t m,  s 

no khng l s hu t d ng cng khng l s hu t m ?  

3

  7


 ;   

2

3
 ;   

 1

5
 ;     4 ;   

 0

2
 ;   

3 .
5





 

Bi  tp 

1.  in k hiu ( ,   ,  )  thch hp vo  vung :  

  3   N  ;        3  Z ;         3  Q  ;  

2

3


   Z  ;             

2

3


  Q ;     N   Z   Q.  

2.  a) Trong cc phn s sau,  nhng phn s no biu din s hu t 
3

4
 :  

12 ,
15


      

15 ,
20


     

24 ,
32

     
20 ,
28


     

27

36


 ?  

b)  Biu din s hu t 
3

4
 trn trc s.  
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3.  So snh cc s hu t :  

a)  
2

x
7

=



 v 
3

y
11


=  ;         b)  

213
x

300


=  v 

18
y

25
=



 ;  

c)  x =   0,75  v  
3 .y
4


=  

4.  So snh s hu t 
a

b
 (a,  b   Z,  b   0)  vi s 0 khi a,  b cng du v khi a,  b 

khc du.   

5.  Gi s 
a ,x
m

=  
b

y
m

=  (a,  b,  m   Z,  m > 0)  v x < y.  Hy chng t rng nu 

chn 
a b

z
2m

+
=  th ta c x < z < y.  

H ng dn :  S dng tnh cht :  Nu a,  b,  c   Z  v a < b th a + c < b + c.  

2.  Cng,  tr s hu t 

1 .    Cng,  tr hai  s hu t 

Ta  bit mi s hu t u vit  c d i dng phn s 
a

b
 vi a,  b   Z,  

b   0 ( 1 ).  

Nh , ta c th cng, tr hai s hu t x,  y bng cch vit chng d i dng 
hai phn s c cng mt mu d ng ri p dng quy tc cng, tr phn s.  
Php cng s hu t c cc tnh cht ca php cng phn s :  giao hon,  kt 
hp, cng vi s 0.  Mi s hu t u c mt s i.  

Vi x = 
a

m
, y =

b

m
 (a,  b,  m   Z,  m > 0),  ta c :  

a b a b
x y

m m m

+
+ = + =     

 
a b a b

x y
m m m


 =  =  
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V d :    a)  
7 4 49 12 ( 49) 12 37

3 7 21 21 21 21

   + 
+ = + = =  ;  

b) 
3 12 3 ( 12) ( 3) 9 .( 3)
4 4 4 4 4

      
   =  = = 

 
 

 ?1  Tnh :  a)  
2

0, 6
3

+


 ;     b)  
1

( 0, 4).
3
   

2.    Quy tc "chuyn v" 

T ng t nh  trong Z,  trong Q  ta cng c quy tc "chuyn v"  :  

Khi chuyn mt s hng t v ny sang v kia ca mt ng thc,  ta phi 

i du s hng .  

Vi mi  x,  y,  z   Q :   x + y = z   x = z   y.  

V d :  Tm x,  bit 
3 1 .x
7 3

 + =  

Gii :  Theo quy tc "chuyn v",  ta c :  

1 3
x

3 7

7 9

21 21

16 .
21

= +

= +

=

 

   Vy :    
1 6 .x
21

=  

 ?2   Tm x,  bit :  

a)   
1 2

x
2 3

 =   ;          b)  
2 3 .x
7 4
 =   

  Ch  :  Trong  Q,  ta cng c nhng tng i s,  trong  c th i ch 

cc s hng,  t du ngoc  nhm cc s hng mt cch tu  nh  cc 

tng i s trong  Z .   



 1 0 

Bi  tp 

6.  Tnh :  

a)  
1 1

21 28

 
+  ;            b)  

8 15

18   27


  ;  

c)  
5

0, 75
12


+  ;           d)  

2 .3, 5
7

 
  
 

 

7.  Ta c th vit s hu t 
5

16


 d i cc dng sau y :   

a)  
5

16


 l tng ca hai s hu t m.   V d :  

5

16


=

1 3

8 1 6

 
+  ;  

b)  
5

16


 l hiu ca hai s hu t d ng.  V d :  

5

16

 21 .1
16

=   

Vi mi cu, em hy tm thm mt v d.   

8.  Tnh :  

a)  
3 5 3

7 2 5

   
+  +    
   

 ;         b)  
4 2 3

3 5 2

     
 +  +      

     
 ;  

c)  
4 2 7

5 7 10

 
   
 

 ;          d)  
2 7 1 3

3 4 2 8

    
   +        

.  

9.  Tm x,  bit :  

a) 
1 3

x
3 4

+ = ;            b)  
2 5

x
5 7

 =  ;  

c)  
2 6

x
3 7

  =   ;           d)  
4 1 .x
7 3

 =  

10.  Cho biu thc :  

2 1 5 3 7 5 .A 6 5 3
3 2 3 2 3 2

     
=  +  +    +     

     
 

Hy tnh gi tr ca A theo hai cch :  

Cch 1  :  Tr c ht,  tnh gi tr ca tng biu thc trong ngoc.  

Cch 2  :  B du ngoc ri nhm cc s hng thch hp.  



 1 1

3.  Nhn,  chia s hu t 

V mi s hu t u vit  c d i dng phn s nn ta c th nhn, chia 

hai s hu t x,  y bng cch vit chng d i dng phn s ri p dng quy 

tc nhn,  chia phn s.  Php nhn s hu t c cc tnh cht ca php nhn 

phn s :  giao hon, kt hp, nhn vi s 1 ,  tnh cht phn phi ca php 

nhn i vi php cng.  Mi s hu t khc 0 u c mt s nghch o.  

1 .    Nhn hai  s hu t 

Vi x = 
a ,
b

   y = 
c

d
 ta c 

a c a . c
x . y

b d b . d
=  =  

V d :  
3 1 3 5 ( 3).5 15 .. .2
4 2 4 2 4.2 8

   
= = =  

2.    Chia hai  s hu t 

Vi x = 
a ,
b

 y = 
c

d
 (y   0)   ta c :  

a c a d a d
x :  y = :

b d b c b c


=  =


     

V d :   
2 4 2 2 3 ( 2) . 3 3. .0, 4 : :
3 10 3 5 2 5 . ( 2) 5

    
  = = = =    

 

  ?   Tnh :   a)  
2.3, 5 1
5

 
 

 
 ;       b) 

5
: ( 2)

23


 .  

  Ch  :  Th ng ca php chia s hu t x cho s hu t y (y   0)  gi l t s 

ca hai s x v  y,  k hiu l 
x

y
 hay  x :  y.  

V d :  T s ca hai s 5,12 v 10,25  c vit l 
5,12

10, 25


 hay 5,12 :  10,25.  



 1 2 

Bi  tp 

11.  Tnh :  

a)  
2 21
.

7 8


 ;           b)  

1 5.0, 24
4


 ;  

c)  
7.( 2)
12

 
  

 
 ;        d)  

3
: 6.

25

 
 

 
 

12.  Ta c th vit s hu t 
5

16


 d i cc dng sau y :   

a)  
5

16


 l tch ca hai s hu t.   V d :  

5

16

 5 1

2 8


=  ;  

b)  
5

16


 l th ng ca hai s hu t.  V d :  

5

16

 5

2


= :  8.  

Vi mi cu,  em hy tm thm mt v d.  

13.  Tnh :  

a)  
3 1 2 25. .
4 5 6

 
 

  
 ;        b)  

38 7 3. ..( 2)
21 4 8

   
  

 
 ;  

c)  
1 1 33 3.:
12 16 5

 
 
 

 ;         d)  
7 8 45.
23 6 18

  
     

.  

14.  in cc s hu t thch hp vo  trng :  

1

32


   4 =  

:      :  

  8  :  
1

2
  =  

=  =  = 

    =  
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15.   (h.3)  :  Em  hy tm cch "ni"  cc s  nhng chic l bng du cc 

php tnh cng, tr, nhn, chia v du ngoc   c mt biu thc c gi tr 

ng bng s  bng hoa.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 3  

16.  Tnh :  

a)  
2 3 4 1 4 4

: :
3 7 5 3 7 5

    
+ + +   

   
 ;     b) 

5 1 5 5 1 2
: :

9 11 22 9 15 3

   
 +    

   
.  

4.  Gi tr  tuyt i ca mt s hu t.  

Cng,  tr,  nhn,  chia s thp phn 

Vi  iu  kin  no ca s hu t x th |x|  =  x ? 

1 .    Gi tr  tuyt i  ca mt s hu t 

Gi tr tuyt i ca s hu t x,  k hiu |x| ,  l khong cch t im x ti 

im 0 trn trc s.  

 ?1   in vo ch trng (. . . )  :  

a) Nu  x = 3,5   th |x|  = . . .      b)   Nu  x > 0 th |x|  = . . .  

 Nu  
4

x
7


=  th |x|  = . . .         Nu  x = 0 th |x|  = . . .  

               Nu  x < 0 th |x|  = . . .  
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Ta c :  

x nu x 0
|x|

x nu x 0


= 

 <
 

V d :  x = 
2

3
 th |x|  = 

2

3
 = 

2

3
  (v 

2

3
 > 0)  ;  

x = 5,75  th |x|  = |5,75|  = (5,75) = 5,75   (v 5,75  < 0).  

Nhn xt :  Vi mi x   Q  ta lun c :  |x|    0,  |x|  = |x|  v |x|    x.  

 ?2  Tm |x| ,  bit :  

a)  x = 
1

7


 ;     b)  x = 

1

7
 ;     c)  x = 

1
3
5

  ;    d)  x = 0.  

2.    Cng,  tr,  nhn,  chia s thp phn 

  cng, tr,  nhn, chia cc s thp phn, ta c th vit chng d i dng 

phn s thp phn ri lm theo quy tc cc php tnh  bit v phn s.  

Trong thc hnh, ta th ng cng, tr,  nhn hai s thp phn theo cc quy tc 

v gi tr tuyt i v v du t ng t nh  i vi s nguyn.  

V d :  a) (1 ,13) + (  0,264) = (1 ,13  + 0,264) = 1 ,394.  

   b) 0,245   2,134 = 0,245 + (2,134) = (2,134   0,245) = 1 ,889.  

  c)  (5,2) .  3,14 = (5,2 .  3,14) = 16,328.  

 Khi chia s thp phn x cho s thp phn y (y   0),  ta p dng quy tc :  

Th ng ca hai s thp phn x v y l th ng ca |x|  v |y|  vi du "+"  ng 

tr c nu x v y cng du v du ""  ng tr c nu x v y khc du.  

V d :  a)  (  0,408)  :  (  0,34) = +(0,408 :  0,34) = 1 ,2.  

    b)  (  0,408)  :  (+ 0,34) = (0,408 :  0,34) = 1 ,2.  

 ?3  Tnh :  a)  3,116 + 0,263  ;  

     b)  (3,7) .  (2,16).  
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17.  1 ) Trong cc khng nh sau y,  khng nh no ng ?  

a)  |2,5 |  = 2,5  ;     b)  |2,5 |  = 2,5  ;     c)  |2,5 |  = (2,5).  

2)  Tm x,  bit :  

a)  |x|  = 
1

5
;           b)  |x|  = 0,37 ;  

c)  |x|  = 0 ;           d)  |x|  = 
2 .1
3

 

18.  Tnh :  

a)  5,17   0,469 ;        b)  2,05 + 1 ,73  ;  

c)  (5,17) .  (3,1 )  ;        d)  (9,18) :  4,25.  

19.  Vi bi tp :  Tnh tng S = (2,3) + (+ 41 ,5)  + (  0,7)  + (1 ,5),  hai bn 
Hng v Lin  lm nh  sau :  

Bi lm ca Hng 

S = (2,3) + (+ 41 ,5) + ( 0,7) + (1,5)

   = [(  2,3) + (  0,7)  + (1,5)]  + 41 ,5 

   =         (  4,5)          +         41 ,5   

   =                            37  

Bi lm ca Lin 

 S = (2,3) + (+ 41 ,5) + ( 0,7) + (1,5)

    = [(2,3) + (0,7)]  + [(+41,5) + (1,5)]

    =         (3)          +           40 

    =                        37  

a)  Hy gii thch cch lm ca mi bn.  

b)  Theo em nn lm cch no ?   

20.  Tnh nhanh :  

a)  6,3  + (3,7) + 2,4 + (  0,3)  ;     b)  (  4,9) + 5,5  + 4,9 + (  5,5)  ;  

c)  2,9 + 3,7  + (  4,2)  + (2,9) + 4,2 ;   d)  (  6,5)  .  2,8  + 2,8  .  (3,5).  

Luyn tp 

21.  a) Trong cc phn s sau,  nhng phn s no biu din cng mt s hu t ?  

14

35


 ;    

27

63


 ;    

26

65


 ;    

36

84


 ;    

34 .
85

 

b)  Vit ba phn s cng biu din s hu t 
3 .
7


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22.  Sp xp cc s hu t sau theo th t ln dn :   

0,3  ;    
5

6


 ;    

2
1
3

  ;    
4

13
 ;     0 ;      0,875.  

23.  Da vo tnh cht "Nu x < y v y < z th x < z" ,  hy so snh :  

a)  
4

5
 v 1 ,1  ;     b)  500 v 0,001  ;     c)  

13

38
 v 

12 .
37




 

24.  p dng tnh cht cc php tnh  tnh nhanh :   

a)  (2,5  .  0,38  .  0,4)    [0,125  .  3,15  .  (8)]  ;  

b)  [(20,83) .  0,2 + (9,17) .  0,2]  :  [2,47 .  0,5    (3,53) .  0,5] .  

25.  Tm x,  bit :   

a)    x   1 ,7  = 2,3  ;       b)  
3 1

x 0.
4 3

+  =  

26.  S dng my tnh b ti  (*)  

Tnh Nt n Kt qu

(1 ,7) + (2,9)   1  .  7  +  2  .  9  +   =   4,6 

(3,2)  ( 0,8)   3  .  2    .  8  +   =  2,4 

4,1  .  (1 ,6) 4  .  1   1  .  6 +
 =   6,56 

(3,45) :  (2,3)  3 .  4 5   2 . 3 +
 =  1 ,5  

(1 ,3)  .  (2,5) 
+ 4,1  .  (5,6) 

 1 . 3  2 . 5 +
 M +  

4 . 1  5 . 6 +
 M + MR   

 

19,71

0,5  .  (3,1 )  
+ 1 ,5  :  ( 0,3) 

. 5  3 . 1 +
 M + 1 . 5  

 . 3 +
 M + MR  

 

  6,55  

  

(*) Cc bi tp v my tnh b ti trong cun sch ny  c trnh by theo cch s dng my tnh 
b ti SHARP  TK-340 hoc CASIO fx-220.  Nhiu loi my tnh b ti thng th ng khc cng 
 c s dng t ng t.  
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Dng my tnh b ti  tnh :   

a)  (3,1597) + (2,39) ;             b)  ( 0,793)   (2,1068) ;  

c)  ( 0,5)  .  (3,2) + (10,1 )  .  0,2 ;          d)  1 ,2 .  (2,6) +  (1 ,4) :  0,7.  

5.  Lu tha ca mt s hu t  

C th vit (0,25)8  v (0,1 25)4  d i  dng 
hai  lu tha cng c s ? 

1 .    Lu tha vi  s m t nhin 

T ng t nh  i vi s t nhin, vi s hu t x ta nh ngha :  

Lu tha bc  n ca mt s hu t x,  k hiu x
n
,  l tch ca n  tha s x (n l 

mt s t nhin ln hn  1 ).   

x
n
 = 

n tha s

x.x.x.. .x


 (x   Q,  n   N,  n > 1 )  

x
n
  c l x m n hoc x lu tha n hoc lu tha bc n ca x ;  x gi l c s,  

n gi l s m.  

Quy c :             x
1
 = x  

x
0
 = 1    (x   0).  

 Khi vit s hu t x d i dng 
a

b
 (a,  b   Z,  b   0)  ta c :  

n

n tha s

a a a a.
b b b b

 
=    

  

= 


n tha s

n

n

n tha s

a.a.. .a a .
b.b.. .b b

=


 

Vy :            
n n

n

a a

b b

 
= 

 
 

 ?1  Tnh :  

2 3
3 2

; ;
4 5

    
   
   

 ( 0,5)
2
 ;  ( 0,5)

3
 ;  (9,7)

0
.  
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2.    Tch v th ng ca hai  lu tha cng c s 

Vi s t nhin a,  ta  bit :   

a
m 
.  a

n
 = a

m + n 

a
m
 :  a

n
 = a

m  n
 (a   0,  m   n).  

Cng vy,  i vi s hu t x,  ta c cc cng thc :   

m n m nx . x x +=  

(Khi nhn hai lu tha cng c s,  ta gi nguyn c s v cng hai s m).  

m n m nx : x x (x 0, m n)=    

(Khi chia hai lu tha cng c s khc 0,  ta gi nguyn c s v ly s m 

ca lu tha b chia tr i s m ca lu tha chia).  

 ?2  Tnh :  a)  (3)2 .  (3)3   ;         b)  ( 0,25)5  :  ( 0,25)3 .  

3.    Lu tha ca lu tha 

 ?3   Tnh v so snh :  

a)  2 3(2 )  v 2
6
 ;         b)  

5
2

1

2

    
   

 v 
10

1

2

 
 
 

.  

Ta c cng thc :   

( )nm m. nx x=  

(Khi tnh lu tha ca mt lu tha, ta gi nguyn c s v nhn hai s m).         

 ?4  in s thch hp vo  vung :  

a)  

2
3

3 3

4 4

      =    
     

 ;  

b)  ( )  = 
84(0,1) 0,1 .  
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27.  Tnh :  

4 3
1 1

; 2 ;
3 4

   
   

  
 ( 0,2)

2
 ;  ( 5,3)

0
.  

28.  Tnh :  

2
1

2

 
 

 
;   

3
1

2

 
 

 
;   

4
1

2

 
 

 
;   

5
1

2

 
 

 
.  

Hy rt ra nhn xt v du ca lu tha vi s m chn v lu tha vi s 

m l ca mt s hu t m.   

29.  Vit s 
16

81
 d i dng mt lu tha,  v d 

2
16 4

81 9

 
=  

 
.  Hy tm cc cch 

vit khc.   

30.  Tm x,  bit :   

a)  x :  
3

1 1

2 2

 
 =  

 
;        b)  

5 7
3 3

x
4 4

   
 =   

   
.  

31.  Vit cc s  (0,25)
8
 v (0,125)

4
 d i dng cc lu tha ca c s 0,5.  

32.   : 

Hy chn hai ch s sao 

cho c th vit hai ch s 

 thnh mt lu tha  

 c kt qu l s nguyn 

d ng nh nht.  (Chn 

 c cng nhiu cng tt).   
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33.  S dng my tnh b ti 

Tnh Nt n Kt qu 

(2,3)
2 

(1 ,4)
3
 

(0,5)
4
 

2 . 3   =  

1 . 4 +
   = =  

. 5   = = =  

  5,29 

2,744 

     0,0625

Dng my tnh b ti  tnh :  

(3,5)
2
 ;   ( 0,12)

3
 ;   (1 ,5)

4
 ;   ( 0,1 )

5
 ;   (1 ,2)

6
.  

 

 

C th em ch a bit 

 

Th ti Fi-b-na-xi  

Fi-b-na-xi  (nh ton  hc I -ta-l i -a  th k XI I I )  
 tng  tham gia nhiu  cuc tranh  ti  ton  hc 
v  cng  b nhiu  li  g ii  hay cho nhng  
bi  ton  kh.  Nm 1 225,  hong   La M 
Fr--ric I I  cng  mt s nh ton  hc  th 
ti  Fi -b-na-xi  bng  bi  ton  sau  :  "Tm  s 

hu  t x sao cho x2  +  5  v x2
 
  5  u  l  bnh  

ph ng  ca cc s hu  t".  
Sau  khi  suy ngh mt lc,  Fi-b-na-xi   tm ra 

s  l 
41

 .
1 2

 

Tht vy :  

 
2 2

41 1 681 2401 49
5 5

1 2 1 44 1 44 1 2
   

+ = + = =      
 

 
   

 =  = =      

2 2
41 1 681 961 31 .5 5
1 2 1 44 1 44 1 2

 

n nay,  ng i ta cng ch a bit chnh xc Fi-b-na-xi   tm ra s  bng cch no !  
Fi-b-na-xi   c nhiu  ng i  bit n nh dy s mang tn ng :  1 ,  1 ,  2,  3,  
5,  8,  1 3,  21 ,  . . .  Dy s ny c quy lut thnh  lp rt n gin  :   Hai  s hng u  
l 1 ,  mi  s hng ca dy k t s hng th ba u  bng tng hai  s hng ng 
l in  tr c n.  
Dy Fi-b-na-xi  c nhiu tnh cht ton hc l th.  
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6.  Lu tha ca mt s hu t (tip)  

Tnh nhanh tch  (0,1 25)3.  83  nh  th no ? 

1 .    Lu tha ca mt tch 

 ?1  Tnh v so snh :  

a)  (2 .  5)
2
 v  2

2
.  5

2 
;        b)  

3
1 3.
2 4

 
 
 

 v  
3 3

1 3
.

2 4

   
   

   
 

Ta c cng thc :   

(x .  y)
n
 = x

n
 .  y

n
 

(Lu tha ca mt tch bng tch cc lu tha).  

 ?2  Tnh :  

a)  
5

1

3

 
 
 

.  3
5
  ;           b)  (1 ,5)

3  
.  8.  

2.    Lu tha ca mt th ng 

 ?3  Tnh v so snh :  

a)  

3
2

 3

 
 
 

 v  
3

3

( 2)

3


 ;        b)  

5

5

10

2
 v  

5
10

.
2

 
  

 

Ta c cng thc :   

n n

n

x x

y y

 
= 

 
   (y   0)  

(Lu tha ca mt th ng bng th ng cc lu tha).  

 ?4  Tnh :   
2

2

72

24
 ;     

 3

3

( 7, 5)

(2, 5)
 ;      

315 .
27
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 ?5  Tnh :   

a)  (0,125)
3
 .  8

3  
;
         

b)  (39)
4
 :  1 3

4
.  

Bi  tp 

34.  Trong v bi tp ca bn Dng c bi lm sau :   

a)  (5)
2
 .  (5)

3
 = (5)

6 
;       b)  (0,75)

3
 :  0,75 = (0,75)

2 
;  

c)  (0,2)
10
 :  (0,2)

5
 = (0,2)

2  ;      d)  

4
2 6

1 1

7 7

    
  =    
     

;  

e)  
33 3

3
3

50 50 50
10 1000

125 55

 
= = = = 

 
;   f)  

10 810
2

8

8 8
2

44


 

= = 
 

.  

Hy kim tra li cc p s v sa li ch sai (nu c).  

35.  Ta tha nhn tnh cht sau y :  Vi  a   0,  a     1 ,  nu  m na a=  th m = n.  
Da vo tnh cht ny,  hy tm cc s t nhin m v n,  bit :  

a)  
m

1 1

2 32

 
=  

 ;          b)  
n

343 7 .
125 5

 
=   

 

36.  Vit cc biu thc sau d i dng lu tha ca mt s hu t :  

a)  10
8
 .  2

8 
;       b)  10

8
 :  2

8 
;        c)  25

4
 .  2

8 
;  

d)  15
8
 .  9

4 
;       e)  27

2
 :  25

3
.  

37.  Tm gi tr ca cc biu thc sau :   

a)  
2 3

10

4 4

2


 ;            b)  

5

6

(0, 6)

(0, 2)
 ;  

c)  
7 3

5 2

2 . 9

6 . 8
 ;            d)  

3 2 36 3 6 3 .
13

+  +


 

Luyn tp 

38.  a) Vit cc s 2
27
 v 3

18
 d i dng cc lu tha c s m l 9.  

b)   Trong hai s 2
27
 v 3

18
,  s no ln hn ? 
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39.  Cho x   Q  v x   0.  Vit x
10
 d i dng :  

a)  Tch ca hai lu tha trong  c mt tha s l x
7
.  

b)  Lu tha ca x
2
.   

c)  Th ng ca hai lu tha trong  s b chia l x
12
.  

40.  Tnh :  

a)  
2

3 1
;

7 2

 
+ 

 
    b)  

2
3 5

;
4 6

 
 

 
   c)  

4 4

5 5

5 . 20

25 . 4
 ;   d)  

45
10 6 ..
3 5

   
  

   
 

41.  Tnh :  

a)  
2

2 1 4 3.1
3 4 5 4

   
+        

 ;      b)  
3

1 2 .2 :
2 3

 
  

 

42.  Tm s t nhin n,  bit :  

a)  
n

16
2

2
=  ;      b)  

n( 3)
27

81


=   ;      c)  n n8 : 2 4.=  

43.   : Bit rng 1
2
 + 2

2
 + 3

2
+ . . .  + 10

2
 = 385,   em tnh nhanh  c tng :  

S = 2
2
 + 4

2
 + 6

2
 + . . .  + 20

2
.  

Bi c thm 

Lu tha vi  s m nguyn m 

Cng vi lu tha vi s m t nhin, ng i ta cn xt c lu tha vi s m 
nguyn m ca mt s khc 0.  Ta c nh ngha :  

n
n

1
x

x

 =  (n   * ,N  x   0).  

V d :  

2
2

1 1
3

93

 = =  ;  31
1 mm m 10 m

1000
= =  ;  1 nm = =



9

8 ch s 0

0,00 .. . 01 m  10 m.  

(nm l k hiu ca tn n v nanomt).  

Lu tha vi s m nguyn m ca 10 th ng  c dng  vit nhng s rt nh 
cho thun tin. V d, khi l ng ca nguyn t hydro 

23 ch s 0

(0, 00 .. . 0 166g)


  c 

vit gn l 241, 66 . 10 g.  
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7 .  T l thc 

ng thc ca hai  t s  c gi  l g ?  

1 .    nh ngha 

V d :  So snh hai t s 
15

21
 v 

12, 5 .
17, 5

 

Ta c :  
15 5

21 7
=  ;  = = =

12, 5 125 25 5 .
17, 5 175 35 7

 

Do  :  
1 5 12, 5 .
21 17, 5

=  

Ta ni ng thc 
15

21
 = 

12, 5

17, 5
 l mt t l thc.  

Ta c nh ngha :   

T l thc l ng thc ca hai t s 
a c .=
b d

  

T l thc 
a c

b d
=  cn  c vit l  a :  b = c :  d.  

Chng hn, t l thc 
3 6

4 8
=  cn  c vit l  3  :  4 = 6 :  8.  

Ghi ch :  Trong t l thc a :  b = c :  d,  cc s a,  b, c,  d  c gi l cc s hng 

ca t l thc ;  a v d l cc s hng ngoi hay ngoi t,  b v c l cc s hng 

trong hay trung t.  

 ?1  T cc t s sau y c lp  c t l thc khng ?  

a)  
2
: 4

5
 v  

4
: 8

5
 ;  

b)  
1

3 : 7
2

  v  
2 1

2 : 7
5 5

 .  
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2.    Tnh cht 

Tnh cht 1  (Tnh cht c bn ca t l thc)  

Xt t  l thc 
18 24

27 36
= .  Nhn hai t  s ca t  l thc ny vi tch 27.  36,  

ta  c :  

=
18 24. .(27 . 36) (27 . 36)
27 36

 

hay            1 8  .  36 = 24 .  27.  

 ?2   Bng cch t ng t,  t t l thc 
a c

b d
= ,  ta c th suy ra ad = bc  khng ?  

Nu 
a c

b d
=  th ad = bc.  

Tnh cht 2 

T ng thc 18  .  36 = 24 .  27,  ta c suy ra  c t l thc 
18 24

27 36
=  khng ?  

Ta c th lm nh  sau :  

Chia hai v ca ng thc 18  .  36 = 24 .  27 cho tch 27 .  36,  ta  c :   

1 8 . 36 24 . 27

27 . 36 27 . 36
=  

hay           
1 8 24 .
27 36

=  

 ?3   Bng cch t ng t,  t ng thc ad = bc,  ta c th suy ra t l thc 

a c
=

b d
 khng ?  

Nu  ad = bc v  a,  b,  c,  d   0 th ta c cc t l thc :  

a c ,
b d
=    

a b ,
c d
=    

d c ,
b a
=    

d b .
c a
=  
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 Nh  vy, vi a,  b,  c,  d   0 t mt trong nm ng thc sau y ta c th suy 
ra cc ng thc cn li :  

ad = bc 

 

a c

b d
=   

a b

c d
=  

 d c

b a
=   

d b

c a
=  

Bi  tp 

44.  Thay t s gia cc s hu t bng t s gia cc s nguyn :  

a)  1 ,2 :  3 ,24 ;        b)  
1 3

2 :
5 4

 ;         c)  
2
: 0, 42

7
.  

45.  Tm cc t s bng nhau trong cc t s sau y ri lp cc t l thc :  

28  :  14 ;    
1

2 : 2
2

 ;    8  :  4 ;    
1 2
:

2 3
 ;    3  :  10 ;    2,1  :  7  ;    3  :  0,3.  

46.  Tm x trong cc t l thc sau :  

a)  
x 2

27 3, 6


=  ;      b)    0,52 :  x =   9,36 :  16,38 ;      c)  

1
4 x4 .
7 1, 61

2
8

=  

47.  Lp tt c cc t l thc c th  c t cc ng thc sau :  

a)  6 .  63  = 9 .  42 ;          b)  0,24 .  1 ,61  = 0,84 .  0,46.  

48.  Lp tt c cc t l thc c th  c t t l thc sau :  

1 5 35 .
5,1 11, 9

 
=  

Luyn tp 

49.  T cc t s sau y c lp  c t l thc khng ?  

a)  3,5  :  5,25  v 14 :  21  ;       b)  
3 2

39 : 52
10 5

 v 2,1  :  3,5  ;  

c)  6,51  :  1 5,19 v 3  :  7  ;        d)  7 :  
2

4
3
 v 0,9 :  (  0,5).  
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50.  Tn mt tc phm ni ting ca 
H ng o V ng Trn Quc Tun.  

in s thch hp vo cc  vung d i 
y  c t l thc.  Sau ,  vit cc 
ch t ng ng vi cc s tm  c vo 
cc   hng d i cng ca bi em s 
bit  c tn mt tc phm ni ting 
ca H ng o V ng Trn Quc Tun 
(1228  -  1 300),  v anh hng ca dn tc  
ta ng thi l danh nhn qun s ca 
th gii.  

 

 

 

 

N.    :  6 = 7  :  3           Y.   
4 2 2
: 1 2 :

5 5 5
=  

H.   20 :   = (12) :  1 5         .   
1 1 1
: 1 : 3

2 4 3
=  

C.    6 :  27 =  :  72         B.    
1 3 1
: : 5

2 4 4
=  

I.    (15) :  35  = 27 :          U.    :  
1 1

1 1 : 2
4 5
=  

.   
4, 4

9, 9 1, 89



=           L.    
0, 7

2, 7 6, 3
=  

.    
0, 65 6, 55

0, 91

 

=          T.    
2, 4 5, 4

13, 5
=  

1
3
2
  1 4  6    0,84  9,17  0,3   

1
1
3
  

              

   63   25  25  
1

4
5

 
3

4
    0,84  16 
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51.  Lp tt c cc t l thc c th  c t bn s sau :  

1 ,5  ;      2 ;      3 ,6 ;      4,8.  

52.  T t l thc 
a c

b d
=  vi a,  b,  c,  d   0,  ta c th suy ra :  

A) 
a d

c b
=  ;       B)  

a d

b c
=  ;       C)  

d c

b a
=  ;    D)  

a b .
d c
=  

Hy chn cu tr li ng.  

53.   : 

T s 

1
6
5
1

5
6

 c th "rt gn"  nh  sau :    

1
6

65 .
1 55
6

=  

("Rt gn"  bng cch xo b phn phn s  hai hn s,  gi li phn nguyn 
l  c kt qu) 

Ta  c kt qu ng.  (Hy kim tra ! )  

 em vit  c mt t s khc cng c th "rt gn"  nh  vy !  

8.  Tnh cht ca dy t s bng nhau 

T =
a c

b d
 c th suy ra 

+
=

+

a a c

b b d
 khng ? 

1 .    Tnh cht ca dy t s bng nhau 

 ?1  Cho t l thc =
2 3 .
4 6

 

Hy so snh cc t s 
2 3

4 6

+

+

 v 
2 3

4 6





 vi cc t s trong t l thc  cho.  

  Xt t l thc 
a c

b d
= .  Gi gi tr chung ca cc t s  l k,  ta c :  

a c
k

b d
= =          (1 )  

Suy ra      a = k .  b,    c = k .  d.  
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Ta c :  

  
a c k.b k.d k.(b d)

k
b d b d b d

+ + +
= = =

+ + +

     (2)   (b + d   0)  

a c k.b k.d k.(b d)
k

b d b d b d

  
= = =

  

      (3)   (b  d   0).  

T (1 ),  (2)  v (3),  suy ra :   

a c a c a c

b d b d b d

+ 
= = =

+ 

      (b   d  v b    d).  

Tnh cht trn cn  c m rng cho dy t s bng nhau.   

Chng hn :   

T dy t s bng nhau 
a c e

b d f
= =  ta suy ra :  

a c e

b d f
= =  = 

a c e a c e .
b d f b d f

+ +  +
=

+ +  +

 

(Gi thit cc t s u c ngha).  

V d :  T dy t s 
1 0,15 6 ,
3 0, 45 18
= =  p dng tnh cht ca dy t s bng nhau 

ta c :   

1 0,15 6 1 0,15 6 7,15 .
3 0, 45 18 3 0, 45 18 21, 45

+ +
= = = =

+ +

 

2.    Ch  

Khi c dy t s 
a b c

2 3 5
= = ,  ta ni cc s a,  b,  c t l vi cc s 2 ;  3  ;  5.  

Ta cng vit :    a :  b :  c = 2 :  3  :  5.  

 ?2  Dng dy t s bng nhau  th hin cu ni sau :  

S hc sinh ca ba lp  7A, 7B, 7C t l vi cc s 8  ;  9  ;  1 0.  
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Bi  tp 

54.  Tm hai s x v y,  bit :   
x y

3 5
=  v x + y = 16.  

55.  Tm hai s x v y,  bit :    x :  2 = y :  (5) v x   y = 7.  

56.  Tm din tch ca mt hnh ch nht bit rng t s gia hai cnh ca n 

bng 
2

5
 v chu vi bng 28m.  

57.  S vin bi ca ba bn Minh, Hng, Dng t l vi cc s 2 ;  4 ;  5.  Tnh s 
vin bi ca mi bn,  bit rng ba bn c tt c 44 vin bi.   

 

58.  Hai lp 7A v 7B i lao ng trng cy.  Bit rng t s gia s cy trng 
 c ca lp 7A v lp 7B l 0,8  v lp 7B trng nhiu hn lp 7A l 
20 cy.  Tnh s cy mi lp  trng.  
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Luyn tp 

59.  Thay t s gia cc s hu t bng t s gia cc s nguyn :   

a)  2,04 :  (3,12) ;   

b)  
1

1
2

 
 

 
:  1 ,25  ;  

c)  4 :  
3

5
4
;  

d)  
3 3 .10 : 5
7 14

 

60.  Tm x trong cc t l thc sau :   

a)  
1 2 3 2. x : 1 :
3 3 4 5

 
= 

 
 ;  

b)   4,5  :  0,3  = 2,25  :  (0,1  .  x)  ;  

c)  8  :  
1 . x
4

 
 
 

= 2 :  0,02 ;  

d)  3  :  
1 3

2
4 4
= :  (6 .  x).  

61.  Tm ba s x,  y,  z,  bit rng :  

x y y z,
2 3 4 5

= =  v x + y   z = 10.  

62.  Tm hai s x v y,  bit rng :  

 
x y

2 5
=  v xy = 10.  

63.  Chng minh rng t t l thc 
a c

b d
=  (a   b   0,  c   d   0)  ta c th suy ra 

t l thc 
a b c d .
a b c d

+ +
=

 
 

64.  S hc sinh bn khi 6,  7,  8,  9  t  l vi cc s 9  ;  8  ;  7  ;  6.  Bit rng 
s hc sinh khi 9  t hn s hc sinh khi 7  l 70 hc sinh.  Tnh s hc 
sinh mi khi.  
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9.  S thp phn hu hn.  

S thp phn v hn tun hon 

S 0,323232. . .  c phi  l s hu  t khng ? 

1 .    S thp phn hu hn.  S thp phn v hn tun hon 

V d 1  :  Vit cc phn s 
3 ,
20

 
37

25
 d i dng s thp phn.  

Ta c :    3 ,0   20         37    25  

1  00   0,15          1 20  1 ,48 

0             200  

        0 

Vy :   
3

0,15
20

=  ;   
37

1, 48
25

= .  

V d 2  :  Vit phn s 
5

12
 d i dng s thp phn.  

Ta c :   5,0    1 2 

20   0,4166.. .  

80 

  80 

    8   

                             

Php chia ny khng bao gi chm dt.  Nu c tip tc chia th trong 
th ng, ch s 6 s  c lp i lp li.  Ta ni rng khi chia 5  cho 12,  ta  c 
mt s (s 0,4166...),   l mt s thp phn v hn tun hon.  S 0,4166.. .  
 c vit gn l 0,41 (6).  K hiu (6)  ch rng ch s 6  c lp li v hn 
ln.  S 6 gi l chu k ca s thp phn v hn tun hon 0,41 (6).  

T ng t :  
1

0,111 .. . 0, (1)
9
= =  ;  0,(1 )  l mt s thp phn v hn tun hon 

c chu k l 1 .  
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17
1, 5454.. . 1, (54)

11
 =  =   ;  1 ,(54) l s thp phn v hn 

tun hon c chu k l 54.  

  Ch  :  Cc s thp phn nh  0,15 ;  1 ,48 nu  V d 1  cn  c gi l 
s thp phn hu hn.  

2.    Nhn xt 

Ng i ta chng minh  c rng :  

  Nu mt phn s ti gin  vi mu d ng m mu khng c c nguyn t 
khc 2 v 5 th phn s  vit  c d i dng s thp phn hu hn.  

  Nu mt phn s ti gin  vi mu d ng m mu c c nguyn t khc 2 
v 5  th phn s  vit  c d i dng s thp phn v hn tun hon.  

V d :   

Phn s 
6

75



  vit  c d i dng s thp phn hu hn v :  
6 2

75 25

 

= ,  mu 

25  = 5
2
 khng c c nguyn t khc 2 v 5.  

Ta c :
6

75



=  0,08.  

Phn s 
7

30
 vit  c d i dng s thp phn v hn tun hon v mu 

30 = 2.3.5  c c nguyn t 3  khc 2 v 5.   

Ta c :  
7

30
= 0,2333  . . .  = 0,2(3).  

  ?  Trong cc phn s sau y phn s no vit  c d i dng s thp phn 

hu hn,  phn s no vit  c d i dng s thp phn v hn tun hon ?  

Vit dng thp phn ca cc phn s .  

  
1

4
 ;     

5

6



 ;     
1 3

50
 ;     

1 7

125



 ;     
1 1

45
 ;     

7 .
14

 

  Ng i ta  chng minh  c rng mi s thp phn v hn tun hon u 

l mt s hu t.  

V d :  0,(4) = 0,(1 )  .  4 = 
1 4. .4
9 9

=  
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Nh  vy :  

Mi s hu t  c biu din bi mt s thp phn hu hn hoc v hn 
tun hon.  Ng c li,  mi s thp phn hu hn hoc v hn tun hon 
biu din mt s hu t.  

Bi  tp 

65.  Gii  thch v sao cc phn s sau vit  c d i dng s thp phn hu hn 
ri vit chng d i dng  :  

3

8
 ;      

7

5
 ;      

1 3

20
 ;      

1 3 .
125

 

66.  Gii thch v sao cc phn s sau vit  c d i dng s thp phn v hn 
tun hon ri vit chng d i dng  :  

1

6
 ;      

5

1 1
 ;     

4

9
 ;     

7 .
18

 

67.  Cho A = 
3 .

2 .
 

Hy in vo  vung mt s nguyn t c mt ch s  A vit  c d i 
dng s thp phn hu hn.  C th in my s nh  vy ?  

Luyn tp 

68.  a) Trong cc phn s sau y,  phn s no vit  c d i dng s thp phn 
hu hn, phn s no vit  c d i dng s thp phn v hn tun  hon ?  
Gii thch.  

5

8
 ;     

3

20
 ;     

4

1 1
 ;     

1 5

22
 ;     

7

12
 ;     

1 4 .
35

 

b) Vit cc phn s trn d i dng s thp phn hu hn hoc s thp phn 
v hn tun hon (vit gn vi chu k trong du ngoc).  

69.  Dng du  ngoc  ch r chu k trong th ng (vit d i dng s thp phn 
v hn tun hon) ca cc php chia sau :   

a)  8,5  :  3  ;             b)  1 8,7 :  6 ;   

c)  58  :  1 1  ;             d)  14,2 :  3,33.  
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70.  Vit cc s thp phn hu hn sau y d i dng phn s ti gin :   

a)  0,32 ;       b)   0,124 ;      c)  1 ,28 ;      d)  3,12.  

71.  Vit cc phn s 
1 ,
99

 
1

999
 d i dng s thp phn.   

72.   :  Cc s sau y c bng nhau khng ? 

0,(31 ) ;      0,3(13).  

1 0.  Lm trn s 

Lm trn  s nh  th no v  lm g ?  

 d nh, d c l ng, d tnh ton vi cc s c nhiu ch s (k c s thp 

phn v hn), ng i ta th ng lm trn s.  

1 .    V d  

V d 1  :  Lm trn cc s thp phn 4,3  v 4,9 n hng n v :  

Trn hnh 4,  ta thy hai s nguyn 4 v 5  cng gn vi s thp phn 4,3  

nh ng 4 gn vi 4,3  hn l 5  nn ta vit 4,3    4  (k hiu ""  c l "gn 

bng"  hoc "xp x").  5  gn vi 4,9 hn l 4,  nn ta vit 4,9   5 .  

 
 

Hnh 4 

 lm trn mt s thp phn n hng n v,  ta ly s nguyn gn vi s 

 nht.  

 ?1  in s thch hp vo  vung sau khi  lm trn s n hng n v :   

5,4    ;      5,8     ;     4,5    .  

V d 2  :  Lm trn s 72 900 n hng nghn (ni gn l lm trn nghn) :  

Do 73  000 gn vi 72 900 hn l 72 000 nn ta vit 

72 900   73  000 (trn nghn).  
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V d 3  :  Lm trn s 0,8134 n hng phn nghn (cn ni l lm trn s 
0,8134 n ch s thp phn th ba) :  

Do 0,813  gn vi 0,8134 hn l 0,814 nn ta vit :  

0,8134  0,813  (lm trn n ch s thp phn th ba).  

2.    Quy c lm trn s 

Tr ng hp 1  :  Nu ch s u tin trong cc ch s b b i nh hn  5  th 
ta gi nguyn b phn cn li.  Trong tr ng hp s nguyn th ta thay cc 
ch s b b i bng cc ch s 0.  

V d :  a)  Lm trn s 86,149 n ch s thp phn th nht.   Ta nhn thy 
s 86,149 c ch s thp phn th nht l 1 .  Ch s u tin b b i l 4 

(nh hn 5)  nn ta gi nguyn b phn cn li.  Ta  c 86,149  86,1  (lm 
trn n ch s thp phn th nht).  

   b)  Lm trn s 542 n hng chc :  542  540 (trn chc).  

Tr ng hp 2  :  Nu ch s u tin trong cc ch s b b i ln hn hoc 
bng 5  th ta cng thm 1  vo ch s cui cng ca b phn cn li.  Trong 
tr ng hp s nguyn th ta thay cc ch s b b i bng cc ch s 0.  

V d :  a) Lm trn s 0,0861  n ch s thp phn th hai.  S 0,0861  c ch s 
thp phn th hai l 8.  Ch s u tin b b i l 6 (ln hn 5) nn phi cng 

thm 1  vo 8, ta  c 0,0861   0,09 (lm trn n ch s thp phn th hai).  

  b)  Lm trn s 1573  n hng trm :  1 573   1600 (trn trm).  

 ?2  a) Lm trn s 79,3826 n ch s thp phn th ba ;  

b)  Lm trn s 79,3826  n ch s thp phn th hai ;   

c)  Lm trn s 79,3826  n ch s thp phn th nht.  

Bi  tp 

73.  Lm trn cc s sau n ch s thp phn th hai :  

7,923  ;    1 7,418 ;    79,1364 ;    50,401  ;    0,155  ;    60,996.  

74.  Ht hc k I,  im Ton ca bn C ng nh  sau :  

H s 1  :    7  ;  8  ;  6 ;  10.  
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H s 2 :   7  ;  6 ;  5  ;  9.  

H s 3  :   8.  

Em hy tnh im trung bnh mn Ton hc k I ca bn C ng (lm trn 
n ch s thp phn th nht).  

75.  Trong thc t,  khi m hay o cc i l ng,  ta th ng ch  c cc s 
gn ng.   c th thu  c kt qu c nhiu kh nng st s ng nht,  
ta th ng phi m hay o nhiu ln ri tnh trung bnh cng ca cc s 
gn ng tm  c.  

Hy tm gi tr c nhiu kh nng st s ng nht ca s o chiu di lp 
hc ca em sau khi o nm ln chiu di y.  

 

76.  Kt qu cuc Tng iu tra dn s  n c ta tnh n 0 gi ngy 1 /4/1999 
cho bit :  Dn s n c ta l 76 324 753 ng i trong  c 3695 c t 100 tui 
tr ln.  

Em hy lm trn cc s 76 324 753  v 3695  n hng chc,  hng trm, 
hng nghn.  

77.  Ta c th p dng quy c lm trn s  c l ng kt qu cc php tnh.  
Nh  c th d dng pht hin ra nhng p s khng hp l.  Vic c 
l ng ny li cng cn thit khi s dng my tnh b ti trong tr ng hp 
xut hin nhng kt qu sai do ta bm nhm nt.  

Chng hn,  c l ng kt qu ca php nhn 6439 .  384,  ta lm nh  sau :   

 Lm trn s n ch s  hng cao nht ca mi tha s :  

6439   6000 ;    384   400.  
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 Nhn hai s   c lm trn :  

6000 .  400 = 2 400 000.  

Nh  vy,  tch phi tm s l mt s xp x 2 triu.  

 y,  tch ng l :     6439 .  384 = 2 472 576.  

Theo cch trn,  hy c l ng kt qu cc php tnh sau :  

a) 495  .  52 ;        b)  82,36 .  5,1  ;        c)  6730 :  48.  

Luyn tp 

78.  Khi ni n ti vi loi 
21  in-s,  ta hiu rng 
 ng cho mn hnh 
ca chic ti vi ny di 
21  in-s (in-s (inch) 
k hiu "in"  l n v 
o chiu di theo h 

thng Anh, M,  1 in   
2,54cm).  Vy  ng 
cho mn hnh ca 
chic ti vi ny 
di khong bao nhiu 
xentimt ?  

79.  Tnh chu vi v din tch ca mt mnh v n hnh ch nht c chiu di l 
10,234m v chiu rng l 4,7m (lm trn n hng n v).  

80.  Pao (pound) k hiu "lb"  cn gi l cn Anh, l n v o khi l ng ca 

Anh, 1  lb    0,45kg.  Hi 1  kg gn bng bao nhiu pao (lm trn n ch s 
thp phn th hai)  ?  

81.  Tnh gi tr (lm trn n hng n v)  ca cc biu thc sau bng hai cch :  

Cch 1  :  Lm trn cc s tr c ri mi thc hin php tnh ;  

Cch 2  :  Thc hin php tnh ri lm trn kt qu.  

a)  14,61   7,15  + 3,2 ;         b)  7,56 .  5,173  ;   

c)  73,95  :  14,2 ;           d)  
21, 73 . 0, 815 .

7, 3
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V d :  Tnh gi tr (lm trn n hng n v)  ca biu thc :  

1 7, 68 . 5, 8 .A
8, 9

=  

Cch 1  :   
1 8 . 6

A 12
9

 = .  

Cch 2  :   A = 
102, 544

11, 521797 12
8, 9

  .  

 

C th em ch a bit 

 nh  gi th trng (gy,  bnh  th ng,  bo)  ca mt ng i,  ng i  ta dng ch s 
BMI .  Ch s BMI   c tnh  nh  sau  :  

=
2

m
BMI

h
 

trong   m l khi  l ng c th tnh  theo ki lgam,  h  l chiu  cao tnh  theo mt.  

(Ch s ny  c lm trn n ch s thp phn th nht).  

Gy :  
BMI  <  1 8,5.  

Bnh  th ng :  

1 8,5   BMI    24,9.  

Bo ph  I  (nh)  :  

25   BMI    29,9.  

Bo ph  I I  (trung  bnh)  :  

30   BMI    40.  

Bo ph  I I I  (nng)  :  

BMI  >  40.  

V d :  Bn  An  cn  nng 38kg  v 
cao 1 ,45m th ch s BMI  ca bn  An 

l 
2

38
1 8,1 1 8, 5

(1, 45)
 < .  Vy bn An 

vo loi gy.  Em hy tnh ch s BMI  
ri  nh gi th trng ca mnh.  

BMI  <  1 8,5 BMI  > 30
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1 1 .  S v t.  Khi  nim v cn bc hai  

C s hu  t no m bnh  ph ng bng 2 khng ? 

1 .    S v t 

Xt bi ton :  Cho hnh 5,  trong  
hnh vung AEBF c cnh bng 1m, 
hnh vung ABCD c cnh AB l mt 
 ng cho ca hnh vung AEBF.  

a)  Tnh din tch hnh vung ABCD.  

b)  Tnh  di  ng cho AB.  

 C th thy ngay din tch hnh vung 
ABCD bng hai ln din tch hnh 

vung AEBF tc l bng 2.1 .1  = 2(m
2
).   

 Nu gi x(m) (x > 0) l  di cnh AB ca 

hnh vung ABCD th ta c x
2 
= 2.  Ng i ta 

 chng minh  c rng khng c s hu t 
no m bnh ph ng bng 2 v  tnh  c 

x  = 1,4142135623730950488016887... 

S ny l mt s thp phn v hn m  phn 
thp phn ca n khng c mt chu k no c.  
 l mt s thp phn v hn khng tun 
hon.  Ta gi nhng s nh  vy l s v t.   

S v t l s vit  c d i dng s thp phn v hn khng  tun hon.  

Tp hp cc s v t  c k hiu l I.  

2.    Khi  nim v cn bc hai  

Nhn xt :    23 9=  ;  2( 3) 9 = .   

Ta ni 3  v 3 l cc cn bc hai  ca 9.  
Ta c nh ngha :  

Cn bc hai ca mt s a khng 

m l s x  sao cho 2x a= .  

Hnh 5 
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 ?1  Tm cc cn bc hai ca 16.  

 Ng i ta chng minh  c rng :  S d ng a c ng hai cn bc hai,  mt 

s d ng k hiu l a  v mt s m k hiu l a .  S 0 ch c mt cn 

bc hai l s 0,  cng vit 0 0= .  

V d :  S d ng 4 c hai cn bc hai l 4 2=  v 4 2 =  .  

   Ch  :  Khng  c vit 4 2 !=   

S d ng 2 c hai cn bc hai l 2  v 2 .  Nh  vy,  trong bi ton nu 

 mc 1 ,  2x 2=  v x > 0 nn x 2=  ;  2  l  di  ng cho ca hnh 
vung c cnh bng 1 .  

 ?2  Vit cc cn bc hai ca 3  ;  10 ;  25 .  

 C th chng minh rng cc s 2 ,  3 ,  5 ,  6 ,  . . .  l nhng s v t.  

Bi  tp 

82.  Theo mu :   V  2
2
 = 4 nn 4  = 2,  hy hon thnh bi tp sau :  

a)  V 5
2
       = . . .     nn   . . .  = 5  ;   

b)  V 7
. . .
      = 49    nn   . . .      = 7  ;  

c)  V 1
. . .
      = 1     nn  1    = . . .  ;   

d)  V 
2

2

3

 
 
 

= . . .          nn . . .         = . . .  .  

83.  Ta c 25  = 5  ;  25  = 5  ;  2( 5) 25 = = 5.  

Theo mu trn,  hy tnh :  

a)  36  ;    b)   16  ;    c)  
9

25
 ;    d)  23  ;    e)  2( 3) .  

84.  Nu x 2=  th 2x  bng :  

A) 2 ;    B)  4 ;    C)  8  ;    D)  16.  

Hy chn cu tr li ng.  
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85.  in s thch hp vo  trng :   

x 4  0,25  (3)
2  1 0

4  
9

4
  

x   4  0,25  (3)
2  1 0

4  
9

4
 

86.  S dng my tnh b ti.  

Nt du cn bc hai :   

Tnh Nt n Kt qu 

5, 7121  5 . 7 1 2 1            2,39 

108 . 48  1 0 8  4 8 =  72 

6, 3 8, 2

3, 5

+
 

6 . 3 + 8 . 2 =  

 3 . 5 =  
2,0354009 

7, 9

1, 5
 7 . 9  1 . 5 =  1 ,8737959 

Dng my tnh b ti  tnh :  

3783025  ;     1125.45  ;     
0, 3 1, 2

0, 7

+
 ;    

6, 4

1, 2
 .  

 

C th em ch a bit 

 Ngay t thi  xa x a,  con  ng i   bit n s tn  ti  ca s v t (chng hn  nh  
t s gia  ng cho hnh  vung v cnh  ca n).  Thut ng "v t"  do nh bc 
hc c Xti-phen (Stifel)   xut nm 1 544.  T "v t"  theo ch La-tinh l  
irrational is c ngha l "khng hp l  ".  

 K hiu cn bc hai   c nh ton hc c Ru-n-ph (Rudolff)  dng u tin nm 

1 525 d i  dng V (gn ging ch ci  La-tinh   trong t radix c ngha l "cn").  

n nm 1 637,  nh ton hc Php -cc (Descartes)  mi   a thm gch ngang 

trn  biu  thc ly cn,  chng hn  a b.+  
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1 2.  S thc 

Li  thm mt loi  s mi  chng ? 

1 .    S thc 

  S hu t v s v t  c gi chung l s thc.   

V d :   2 ;   
3

5
 ;   0,234 ;  

1
3
7

  ;  2  ;   . . .  l cc s thc.  

Tp hp cc s thc  c k hiu l R.  

 ?1  Cch vit x   R  cho ta bit iu g ?  

 Vi hai s thc x,  y bt k,  ta lun c hoc x = y hoc x < y,  hoc x > y.  

V tp hp cc s thc bao gm cc s hu t v cc s v t nn c th ni :  
Nu a l s thc th a biu din  c d i dng s thp phn hu hn hoc 
v hn.  Khi ,  ta c th so snh hai s thc t ng t nh  so snh hai s hu 
t vit d i dng s thp phn.  

V d :  

 
a)  0,3192.. .  < 0,32(5)  

 

b)  1 ,24598.. .  > 1 ,24596.. .  

 ?2  So snh cc s thc :  

a)  2,(35)   v  2,369121518...  

b)    0,(63) v  
7 .
11

  

 Vi a,  b l hai s thc d ng, ta c :  nu a > b th a b .>  

2.    Trc s thc 

Trong bi ton  c xt  1 1 ,  2  l  di  ng cho 

ca hnh vung c cnh bng 1  (hnh 6a).          Hnh 6a  
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Nh ,  ta c th biu din s 2  trn trc s nh  sau :               

 
Hnh 6b 

Nh ng 2  khng phi l s hu t m l s v t ( 1 1 ).  iu  chng t 

rng khng phi mi im trn trc s u biu din mt s hu t,  ngha l 

cc im biu din s hu t khng lp y trc s.  Ng i ta chng minh 

 c rng :  

 Mi s thc  c biu din bi mt im trn trc s.  

 Ng c li,  mi im trn trc s u biu din mt s thc.  

Nh  vy,  c th ni rng cc im biu din s thc  lp y trc s.  

V th,  trc s cn  c gi l trc s thc  (h.7).  

 
 

Hnh 7 

  Ch  :  Trong tp hp cc s thc cng c cc php ton vi cc tnh cht 

t ng t nh  cc php ton trong tp hp cc s hu t.  

Bi  tp 

87.  in cc du ( ,   ,  )  thch hp vo  vung :  

3    Q  ;   3     R  ;     3    I  ;      2,53   Q ;  

 0,2(35)  I  ;        N   Z  ;            I   R.  

88.  in vo ch trng (. . .)  trong cc pht biu sau :  

a)  Nu a l s thc th a l s . . .  hoc s . . .  

b)  Nu b l s v t th b vit  c d i dng . . .  
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89.  Trong cc cu sau y,  cu no ng, cu no sai ?  

a)  Nu a l s nguyn th a cng l s thc ;  

b)  Ch c s 0 khng l s hu t d ng v cng khng l s hu t m ;  

c)  Nu a l s t nhin th a khng phi l s v t.  

90.  Thc hin cc php tnh :  

a)  
9 4

2.18 : 3 0, 2
25 5

   
 +   

   
 ;      b)  

5 7 4. .1, 456 : 4, 5
18 25 5

 +  

Luyn tp 

91.  in ch s thch hp vo  vung :  

a)  3,02 < 3,  1  ;         b)  7,5   8  > 7,513  ;  

c)    0,4  854  <  0,49826 ;     d)  1 ,   0765 < 1 ,892.  

92.  Sp xp cc s thc :  

3,2 ;      1  ;       
1

2
 ;      7,4 ;      0 ;      1 ,5.  

a)  Theo th t t nh n ln.  

b) Theo th t t nh n ln ca cc gi tr tuyt i ca chng.  

93.  Tm x,  bit :  

a)  3,2 .  x + (1 ,2) .  x + 2,7 =   4,9 ;  

b)  (5,6) .  x + 2,9 .  x   3 ,86 = 9,8.  

94.  Hy tm cc tp hp :  

a)  Q    I  ;            b)  R    I.  

95.  Tnh gi tr ca cc biu thc :  

A = 5,13  :  
5 8 16

.5 1 1, 25 1
28 9 63

 
 + 

 
 ;  

B = 
1 1 62 4. . .3 1, 9 19, 5 : 4
3 3 75 25

   
+    

   
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n tp ch ng I  

Cu hi  n tp 

1.  Nu ba cch vit ca s hu t 
3

5
 v biu din s hu t  trn trc s.  

2.  Th no l s hu t d ng ? S hu t m ?  

S hu t no khng l s hu t d ng cng khng l s hu t m ?  

3.  Gi tr tuyt i ca s hu t x  c xc nh nh  th no ?  

4.  nh ngha lu tha vi s m t nhin ca mt s hu t.   

5.  Vit cc cng thc :  

 Nhn hai lu tha cng c s.  

 Chia hai lu tha cng c s khc 0.  

 Lu tha ca mt lu tha.  

 Lu tha ca mt tch.   

 Lu tha ca mt th ng.  

6.  Th no l t s ca hai s hu t ?  Cho v d.  

7.  T l thc l g ?  Pht biu tnh cht c bn ca t l thc.  Vit cng thc th 

hin tnh cht ca dy t s bng nhau.  

8.  Th no l s v t ?  Cho v d.  

9.  Th no l s thc ?  Trc s thc ?  

10.  nh ngha cn bc hai ca mt s khng m.  
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Mt s bng tng kt 

1 .    Quan h gia cc tp hp N,  Z,  Q,  R 

 

 

Hnh 8 
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2.    Cc php ton trong Q 

Vi a,  b,  c,  d,  m   Z,  m > 0.  

Php cng :  
a b a b .
m m m

+
+ =  

Php tr :    
a b a b .
m m m


 =  

Php nhn :   
a c ac

b d bd
 =     (b,  d   0).  

Php chia :    
a c a d ad
: (b, c, d 0).

b d b c bc
=  =   

Php lu tha :   

Vi  x,  y   Q,  m, n   N  :  

x
m 
.  x

n
  = x

m + n
.  

x
m
 :  x

n
  = x

m   n.    (x   0,  m   n)  

(x
m
 )
n
  = x

m .  n
.  

(x .  y )
n
  = x

n
.
 
y
n
.  

n
x

y

 
 
 

 
n

n

x
(y 0).

y
=   

Bi  tp 

96.  Thc hin php tnh (bng cch hp l nu c th) :  

a)  
4 5 4 16

1 0, 5
23 21 23 21

+  + +  ;  

b)  
3 1 3 1

19 33
7 3 7 3

    ;  

c)  
3

1 1
9 .

3 3

 
 + 

 
 ;  

d)  
1 5 1 5

15 : 25 :
4 7 4 7

   
     

   
.  
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97.  Tnh nhanh :  

a)  ( 6,37 .  0,4)  .  2,5  ;  

b)  ( 0,125) .  (5,3) .  8  ;  

c)  (2,5) .  (4) .  (7,9) ;  

d)  ( 0,375) .   
1

4
3
 .  (2)3 .  

98.  Tm y,  bit :   

a)  
3 21. y
5 10

 =  ;  

b)  
3 31

y : 1
8 33

=   ;  

c)  
2 3 4.1 y
5 7 5

+ =   ;  

d)  
1 1 5. .y 0, 25
12 6

 + =  

99.  Tnh gi tr ca cc biu thc sau :  

        P = 
3 1 1

0, 5 : ( 3) : ( 2)
5 3 6

   
   +      

   
 ;  

         Q = 
2 4 1 5 2. .1, 008 : : 3 6 2
25 7 4 9 17

    
     

    
 

100.  M bn Minh gi tit kim 2 triu ng theo th thc "c k hn 6 thng".  
Ht thi hn 6 thng, m bn Minh  c lnh c vn ln li l 2 062 400.  
Tnh li sut hng thng ca th thc gi tit kim ny.  

101.  Tm x,  bit :   

a)  |x|  = 2,5  ;  

b)  |x|  = 1 ,2 ;  

c)  |x|  + 0,573  = 2 ;  

d)  
1

x 4 1
3

+  =  .  
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102.  T t l thc 
a c

b d
=  (a,  b,  c,  d   0  ;  a     b  ;  c      d),  hy suy ra cc t l 

thc sau :   

a)  
a b c d

b d

+ +
=  ;            b)  

a b c d

b d

 
=  ;     c)  

a b c d

a c

+ +
=  ;  

d)  
a b c d

a c

 
=  ;     e)  

a c

a b c d
=

+ +

 ;       f)  
a c .

a b c d
=

 

 

103.  Theo hp ng, hai t sn xut chia li vi nhau theo t l 3  :  5.  Hi mi t 
 c chia bao nhiu nu tng s li l 12 800 000 ng ?  

104.  Mt ca hng c ba tm vi di tng cng 108m.  Sau khi bn i 
1

2
 tm th 

nht,  
2

3
 tm th hai v 

3

4
 tm th ba th s mt vi cn li  ba tm bng 

nhau.  Tnh chiu di mi tm vi lc u ?  

105.  Tnh gi tr ca cc biu thc sau :   

a)  0, 01 0, 25  ;  

b)  
1 .0, 5 . 100
4

  
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Ch ng I I  - Hm s v  th  

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

1 .  i  l ng t l thun 

C cch no  m t ngn  gn  hai  i  l ng  t l thun ? 

1 .    nh  ngha  

Ta  bit mt s v d v i l ng t l thun nh  :  chu vi v cnh ca 
hnh vung, qung  ng i  c v thi gian ca mt vt chuyn ng u,  
khi l ng v th tch ca thanh kim loi ng cht.  

 ?1   Hy vit cng thc tnh :  

a) Qung  ng i  c s (km)  theo thi gian t (h)  ca mt vt chuyn ng 
u vi vn tc 15 km/h  ;  
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b) Khi l ng m (kg) theo  th tch V (m
3
)  ca thanh kim loi ng cht c 

khi l ng ring D (kg/m
3
).  (Ch  :  D  l mt hng s khc 0).  

Nhn xt :  Cc cng thc trn u c im ging nhau l :  i l ng ny 
bng i l ng kia nhn vi mt hng s khc 0.  

Ta c nh ngha sau :  

Nu i l ng y  lin h vi i l ng x  theo cng thc :  y = kx  (vi k l 
hng s khc 0)  th ta ni y  t l thun vi x  theo h s t l k.  

 ?2  Cho bit y  t l thun vi x  theo h s t l 
3 .k
5

=   Hi x  t l thun vi y  

theo h s t l no ?  

 Ch  :  Khi i l ng y  t l thun vi i l ng x  th x  cng t l thun vi 
y  v ta ni hai i l ng  t l thun vi nhau.  Nu y  t l thun vi x  theo 

h s t l k (khc 0)  th x  t l thun vi y  theo h s t l 
1 .
k

 

 ?3   Hnh 9 l mt biu  hnh ct biu din khi l ng ca bn con khng long.  

Mi con khng long  cc ct b, c,  d,  nng bao nhiu tn nu bit rng con 
khng long  ct a nng 10 tn v chiu cao cc ct  c cho trong bng sau :
 

 

 

 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 
Hnh 9 
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Ct a b c d 

Chiu cao (mm) 10 8  50 30 

2.    Tnh cht 

 ?4   Cho bit hai i l ng y v x  t l thun vi nhau :  

x x1  = 3  x2 = 4 x3  = 5  x4 = 6 

y y1  = 6 y2 = ?  y3  = ?  y4 = ? 

a) Hy xc nh h s t l ca y  i vi x  ;  

b)  Thay mi du "?"  trong bng trn bng mt s thch hp ;  

c)  C nhn xt g v t s gia hai gi tr t ng ng 

1 2 3 4

1 2 3 4

y y y y, , ,
x x x x

 

ca  y v  x ?  

Gi s y v x t l thun vi nhau :  y = kx.  Khi , vi mi gi tr x1 ,  x2,  x3,. . .  

khc 0 ca x ta c mt gi tr t ng ng y1  =  kx1 ,  y2  =  kx2,  y3  = kx3,  . . .  

ca y,  v do  :  1 2 3

1 2 3

y y y
.. . k,

x x x
= = = =  1 1

2 2

x y ,
x y

=  1 1

3 3

x y , . . .
x y

=  

Nh  vy :  

Nu hai i l ng t l thun vi nhau th :  

 T s hai gi tr t ng ng ca chng lun khng i.  

 T s hai gi tr bt k ca i l ng ny bng t s hai gi tr t ng ng 
ca i l ng kia.  

Bi  tp 

1.  Cho bit hai i l ng x v y t l thun vi nhau v khi x = 6 th y = 4.  

a)  Tm h s t l k ca y i vi x ;  

b)  Hy biu din y theo x ;  

c)  Tnh gi tr ca y khi x = 9 ;  x = 15.  
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2.  Cho bit x v y l hai i l ng t l thun.  in s thch hp vo  trng 
trong bng sau :  

x 3  1  1  2 5  

y     4  

3.  Cc gi tr t ng ng ca V v m  c cho trong bng sau :  

V 1  2 3  4 5  

m 7,8  15,6 23,4 31 ,2 39 

m

V
      

a)  in s thch hp vo cc  trng trong bng trn ;  

b)  Hai i l ng m v V c t l thun vi nhau hay khng ?  V sao ?  

4.  Cho bit z t l thun vi y theo h s t l k v y t l thun vi x theo h s 
t l h.  Hy chng t rng z t l thun vi x v tm h s t l.  

2.  Mt s bi  ton v i l ng t l thun 

 

 
 
 

 

 

1 .    Bi  ton 1  

Hai thanh ch c th tch l 12cm
3
 v 17cm

3
.  Hi mi thanh nng bao nhiu 

gam, bit rng thanh th hai nng hn thanh th nht 56,5  g ?  
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Gii:  Gi s khi l ng ca hai thanh ch t ng ng l 1m  gam v 2m  gam.  

Do khi l ng v th tch ca vt th l hai i l ng t l thun vi nhau, 

nn 1 2m m .
12 17

=  

Theo tnh cht ca dy t s bng nhau, ta c :  

2 1 2 1m m m m 56, 5
11, 3.

17 12 17 12 5


= = = =


 

Vy :  2m  = 17 .  1 1 ,3  = 192,1  v 1m  = 12 .  1 1 ,3  = 135,6.  

Tr li :  Hai thanh ch c khi l ng l 135,6g v 192,1g.  

 ?1   Hai thanh kim loi ng cht c th tch l 10cm
3
 v 15cm

3
.  Hi mi thanh 

nng bao nhiu gam ?  Bit rng khi l ng ca c hai thanh l 222,5g.  

   Ch  :  

Bi ton   ?1   cn  c pht biu n gin d i dng :  Chia s 222,5  thnh 

hai phn t l vi 10  v 15 .  

2.    Bi  ton 2 

Tam gic ABC c s o cc gc l A ,  B ,  C  ln l t t l vi 1  ;  2 ;  3 .  Tnh 

s o cc gc ca ABC.  

 ?2   Hy vn dng tnh cht ca dy t s bng nhau  gii bi ton  2.  

Bi  tp 

5.  Hai i l ng x v y c t l thun vi nhau hay khng, nu :  

x 1  2 3  4 5  x 1 2 5 6 9 a)  

y 9 18  27 36 45
?

b)

y 12 24 60 72 90 
?

6.  Thay cho vic o chiu di cc cun dy thp ng i ta th ng cn chng.  
Cho bit mi mt dy nng 25  gam.  

a)  Gi s x mt dy nng y gam.  Hy biu din y theo x.  

b)  Cun dy di bao nhiu mt bit rng n nng 4,5kg ?  
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Luyn tp 

7.  Hnh v Vn nh lm mt do 
t 2,5kg du (h.10).  Theo cng 
thc, c 2kg du th cn 3kg 
 ng.  Hnh bo cn 3,75kg 
 ng, cn Vn bo cn 3,25kg.  
Theo em, ai ng v v sao ? 

8.  Hc sinh ca ba lp 7  cn phi 
trng v chm sc 24 cy xanh.  
Lp 7A c 32 hc sinh,  lp 7B 
c 28  hc sinh,  lp 7C c 
36 hc sinh.  Hi mi lp phi 
trng v chm sc bao nhiu 
cy xanh, bit rng s cy xanh t l vi s hc sinh ?  

9.  ng bch l mt loi hp kim ca 
niken, km v ng, khi l ng ca 
chng ln l t t l vi 3  ;  4 v 13.  Hi 
cn bao nhiu kilgam niken, km v 
ng  sn xut 150kg ng bch ?  

10.  Bit cc cnh ca mt tam gic t l vi 
2 ;  3  ;  4 v chu vi ca n l 45cm.  Tnh 
cc cnh ca tam gic .  

11.   :   em tnh  c trn mt chic 
ng h khi kim gi quay  c mt 
vng th kim pht,  kim giy quay  c 
bao nhiu vng ?   

3.  i  l ng t l nghch 

C th m t hai  i  l ng t l nghch  
bng mt cng thc khng ? 

1 .    nh ngha 

 ?1  Hy vit cng thc tnh :  

a)  Cnh y (cm)  theo cnh x (cm) ca hnh ch nht c kch th c thay i 

nh ng lun c din tch bng 12cm
2
 ;  

 

 

 

 

 

 

 

 
Hnh 1 1  

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 10 
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b) L ng go y (kg)  trong mi bao theo x  khi chia u 500kg  vo x  bao ; 

c)  Vn tc v (km/h)  theo thi gian t (h)  ca mt vt chuyn ng u trn 
qung  ng 16 km.  

Nhn xt :  Cc cng thc trn u c im ging nhau l :  i l ng ny 
bng mt hng s chia cho i l ng kia.  

Ta c nh ngha sau :  

Nu i l ng y  lin h vi i l ng x  theo cng thc 
a

y
x

=  hay xy = a  

(a  l mt hng s khc 0)  th ta ni y  t l nghch vi x  theo h s t l a.  

 ?2    Cho bit y  t l nghch vi x  theo h s t l 3,5.  Hi x  t l nghch vi y  

theo h s t l no ?  

  Ch  :  Khi y  t l nghch vi x th x  cng t l nghch vi y  v ta ni hai i 
l ng  t l nghch vi nhau.  

2.    Tnh cht 

 ?3   Cho bit hai i l ng y  v x  t l nghch vi nhau :  

x 1x 2=  2x 3=  3x 4=  4x 5=  

y 1y 30=  2y ?=  3y ?=  4y ?=  

a) Tm h s t l ;  

b)  Thay mi du "?"  trong bng trn bng mt s thch hp ;  

c) C nhn xt g v tch hai gi tr t ng ng 1 1 2 2 3 3 4 4x y , x y , x y , x y  ca x  v y.  

Gi s y v x t  l nghch vi nhau :  y  =  
a

x
.  Khi ,  vi mi gi tr  :  

x1 ,  x2,  x3 ,  . . .  khc 0 ca x ta c mt gi tr t ng ng 1
1

a
y

x
= ,  2

2

a
y

x
= ,  

3
3

a
y

x
= ,. ..  ca y, do  :  1 1 2 2 3 3x y x y x y .. . a,= = = =  1 2

2 1

x y

x y
=  ;  

1 3

3 1

x y , .. . .
x y

=  
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Nh  vy :  

Nu hai i l ng t l nghch vi nhau th :  

 Tch hai gi tr t ng ng ca chng lun khng i (bng h s t l).  

 T s hai gi tr bt k ca i l ng ny bng nghch o ca t s hai 

gi tr t ng ng ca i l ng kia.  

Bi  tp 

12.  Cho bit hai i l ng x v y t l nghch vi nhau v khi x = 8  th y = 15.  

a)  Tm h s t l ;  

b)  Hy biu din y theo x ;  

c)  Tnh gi tr ca y khi x = 6 ;  x = 10.  

13.  Cho bit x v y l hai i l ng t l nghch.  in s thch hp vo  trng 

trong bng sau :  

x 0,5  1 ,2   4 6 

y   3  2 1 ,5   

14.  Cho bit 35  cng nhn xy mt ngi nh ht 168 ngy.  Hi 28  cng nhn 

xy ngi nh  ht bao nhiu ngy ?  (Gi s nng sut lm vic ca mi 

cng nhn l nh  nhau).  

15.  a) Cho bit i A dng x my cy (c cng nng sut)  cy xong mt cnh 

ng ht y gi.  Hai i l ng x v y c t l nghch vi nhau khng ? 

b)  Cho bit x l s trang  c xong v y l s trang cn li ch a c ca 

mt quyn sch.  Hi x v y c phi l hai i l ng t l nghch khng ?  

c)  Cho bit a (m) l chu vi ca bnh xe,  b l s vng quay  c ca bnh xe 

trn on  ng xe ln t A n B.  Hi a v b c phi l hai i l ng 

t l nghch khng ?  
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4.  Mt s bi ton v i  l ng t l nghch 

1 .    Bi  ton 1  

Mt  t i t A n B ht 6 gi.  Hi  t  i t A n B ht bao nhiu gi 

nu n i vi vn tc mi bng 1 ,2 ln vn tc c ?  

Gii : Gi vn tc c v vn tc mi ca  t ln l t l 1v  (km/h) v 2v  (km/h) ;  

thi gian t ng ng ca  t i t A n B ln l t l 1t  (h)  v 2t  (h).  

Ta c :  2 1v 1, 2v ,=  1t 6.=  

Do vn tc v thi gian ca mt vt chuyn ng u trn cng mt qung 

 ng l hai i l ng t l nghch nn ta c :  

2 1

1 2

v t

v t
=  m 2

1

v
1, 2

v
=  ;  1t 6=  nn 

2

6 .1, 2
t

=  

Vy :  2
6

t 5.
1, 2

= =  

Tr li :  Nu i vi vn tc mi th  t  i t A n B ht 5  gi.  

2.    Bi  ton 2 

Bn i my cy c 36 my (c cng nng sut)  lm vic trn bn cnh 

ng c din tch bng nhau.  i th nht hon thnh cng vic trong 4 ngy, 

i th hai trong 6 ngy, i th ba trong 10 ngy v i th t  trong 12 ngy.  

Hi mi i c my my ?  

Gii :  Gi s my ca bn i ln l t l 1x ,  2x ,  3x ,  4x .  

Ta c :  

1 2 3 4x x x x 36.+ + + =  

V s my t l nghch vi s ngy hon thnh cng vic nn ta c :  

1 2 3 44x 6x 10x 12x .= = =  
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Hay :  

1 2 3 4x x x x

1 1 1 1

4 6 10 12

= = =  

Theo tnh cht ca dy t s bng nhau, ta c :  

1 2 3 4 1 2 3 4x x x x x x x x 36
60.

1 1 1 1 1 1 1 1 36

4 6 10 12 4 6 10 12 60

+ + +

= = = = = =

+ + +

 

Vy :  1
1 .x 60 15
4

= =  

  2
1 .x 60 10
6

= =  

  3
1 .x 60 6
10

= =  

  4
1 .x 60 5.
12

= =  

Tr li :  S my ca bn i ln l t l 15,  10,  6,  5.  

  ?  Cho ba i l ng x, y,  z.  Hy cho bit mi lin h gia hai i l ng x  v z,  

bit rng :  

a)  x  v y  t l nghch,  y  v z  cng t l nghch ;  

b)  x  v y  t l nghch,  y  v z  t l thun.  

Bi  tp 

16.  Hai i l ng x v y c t l nghch vi nhau hay khng, nu :  

x 1  2 4 5 8 x 2 3 4 5  6 a)  

y 120 60 30 24 15

  ?  

b)  

y 30 20 15 12,5  10 

?
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17.  Cho bit hai i l ng x v y t l nghch vi nhau.  in s thch hp vo 

 trng trong bng sau :  

x 1     8  10 

y  8  4 
2

2
3

 1 ,6 

18.  Cho bit 3  ng i lm c mt cnh ng ht 6 gi.  Hi 12 ng i (vi cng 

nng sut nh  th) lm c cnh ng  ht bao nhiu thi gian ? 

Luyn tp 

19.  Vi cng s tin  mua 51  mt vi loi I c th mua  c bao nhiu mt vi 

loi II,  bit rng gi tin 1  mt vi loi II ch bng 85% gi tin 1  mt vi 

loi I ?  

20.   vui :  Trong mt cuc thi chy tip sc 4   100m, i thi gm voi,  s  t, 

ch sn v nga chy vi vn tc theo th t t l vi 1  ;  1 ,5  ;  1 ,6 ;  2.   

 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 1 2  

Hi i  c ph  c "k lc th gii"  l 39 giy khng, bit rng voi chy 

ht 12 giy ? 

21.  Ba i my san t lm ba khi l ng cng vic nh  nhau.  i th nht 

hon thnh cng vic trong 4 ngy,  i th hai trong 6 ngy v i th ba 

trong 8  ngy.  Hi mi i c bao nhiu my (c cng nng sut),  bit rng 

i th nht c nhiu hn i th hai 2 my ? 
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22.  Mt bnh rng c a c 20 rng quay mt pht  c 
60 vng.  N khp vi mt bnh rng c a khc c 
x rng (h.13).  Gi s bnh rng c a th hai quay 
mt pht  c y vng.  Hy biu din y qua x.   

23.  Hai bnh xe ni vi nhau bi mt dy ti (h.14).  
Bnh xe ln c bn knh 25cm, bnh xe nh c 
bn knh 10cm.  Mt pht bnh xe ln quay  c 
60 vng.  Hi mt pht bnh xe nh quay  c bao 
nhiu vng ? 

 

 

 

 

 

 

 
 

Hnh 14 

5.  Hm s 

Hm s - mi  l in  quan  gia hai  i  l ng  bin  thin  ? 

1 .    Mt s v d  v hm s 

Trong thc tin v trong ton hc ta th ng gp cc i l ng thay i 
ph thuc vo s thay i ca cc i l ng khc.  

V d 1  :  Nhit  T (oC) ti cc thi im t (gi)  trong cng mt ngy  c 

cho trong bng sau :  

t (gi) 0 4 8  12 16 20 

T (oC) 20 18  22 26 24 21  

 

 

 

 

 

 

Hnh 13 
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V d 2  :  Khi l ng m (g) ca mt thanh kim loi ng cht c khi l ng 

ring l 7,8 g/cm3  t l thun vi th tch V (cm3) theo cng thc :  m = 7,8V.  

 ?1  Tnh cc gi tr t ng ng ca m khi V = 1  ;  2 ;  3  ;  4.  

V d 3  :  Thi gian t (h)  ca mt vt chuyn ng u trn qung  ng 

50km t l nghch vi vn tc v (km/h) ca n theo cng thc :  
50 .t
v

=  

 ?2  Tnh v lp bng cc gi tr t ng ng ca t  khi v = 5  ;  10 ;  25  ;  50.   

Nhn xt :  Trong v d 1 ,  ta thy :  

 Nhit  T(oC) ph thuc vo s thay i ca thi gian t (gi).  

 Vi mi gi tr ca t ta lun xc nh  c ch mt gi tr t ng ng ca T.  

Ta ni T l hm s ca t.  

T ng t,  trong cc v d 2 v 3  ta ni m l hm s ca V, t l hm s ca v.  

2.    Khi  nim hm s 

Nu i l ng y ph thuc vo i l ng thay i x sao cho vi mi gi tr 
ca x ta lun xc nh  c ch mt gi tr t ng ng ca y th y   c gi l 
hm s ca x v x  gi l bin s.  

   Ch  :   Khi  x thay i m y lun nhn mt gi tr th y  c gi l hm hng.  

 Hm s c th  c cho bng bng (nh  trong v d 1 ),  bng cng thc (nh  
trong cc v d 2  v 3). . .  

 Khi y l hm s ca x  ta c th vit y = f(x),  y = g(x).. .  Chng hn,  vi 
hm s  c cho bi cng thc y = 2x + 3, ta cn c th vit y = f(x) = 2x + 3  
v khi ,  thay cho cu "khi x  bng 3 th gi tr t ng ng ca y  l 9" (hoc 
cu "khi x  bng 3  th y  bng 9") ta vit f(3)  = 9.  

Bi  tp 

24.  Cc gi tr t ng ng ca hai i l ng x v y  c cho trong bng sau :  

x 4 3  2 1  1  2 3  4 

y 16 9 4 1  1  4 9 16 

i l ng y c phi l hm s ca i l ng x khng ?  
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25.  Cho hm s y = f(x) = 23x 1 .+  Tnh :  
1

f
2

 
  

 ;  f(1 )  ;  f(3).  

26.  Cho hm s y = 5x   1 .  Lp bng cc gi tr t ng ng ca y khi 

x = 5 ;    4 ;  3  ;  2 ;  0 ;  
1 .
5

 

Luyn tp 

27.  i l ng y c phi l hm s ca i l ng x khng, nu bng cc gi tr 

t ng ng ca chng l :  

a)  
x 3 2 1  

1

2
 1  2 

 y 5 7,5 15 30 15 7,5

? 

 

x 0 1 2 3  4 b) 

y 2 2 2 2 2 
?  

28.  Cho hm s y = f(x) 
12 .
x

=  

a)  Tnh f(5) ;   f(3).  

b) Hy in cc gi tr t ng ng ca hm s vo bng sau :  

x   6   4   3 2 5  6 12 

f(x) 
12

x
=         

29.  Cho hm s y = f(x) = 2x 2.  Hy tnh :  f(2) ;  f(1 )  ;  f(0) ;  f(1 ) ;  f(2).  

30.  Cho hm s y = f(x) = 1    8x.  Khng nh no sau y l ng :  

a)  f(1 ) = 9 ?      b)  
1

f 3
2

 
=   

 ?     c)  f(3)  = 25  ?  
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31.  Cho hm s 
2

y x.
3

=  in s thch hp vo  trng trong bng sau :   

x   0,5   4,5  9 

y  2 0   

                                     6.  Mt phng to  

Lm th no  xc nh   c v  tr 

ca mt im trn  mt phng ? 

1 .    t vn  

V d 1  :   lp 6 ta  bit rng, mi a im trn bn  a l  c 

xc nh bi mt cp gm hai s (to  a l) l kinh  v v .  Chng hn :  

To  a l ca mi C Mau l :   1 04
o
40' 

                         8
o
30'B 

V d 2  :  Quan st 
chic v xem phim  
hnh 15.  

Trn  c dng 
ch "S gh :  H1 " .  
Ch in hoa H ch s 
th t ca dy gh,  
s 1  bn cnh ch 
s th t ca gh 
trong dy.  Cp gm 
mt ch v mt s 
nh  vy xc nh v 
tr ch ngi trong 
rp ca ng i c 
tm v ny.  

 

 

 
 

 
 

 
 
 
 

Hnh 15 
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Trong ton hc,  xc nh v 
tr ca mt im trn mt phng 
ng i ta th ng dng mt cp 
gm hai s.  
Lm th no  c cp s  ?  

2.    Mt phng to  
Trn mt phng, ta v hai trc 
s Ox, Oy vung gc vi nhau 
v ct nhau ti gc ca mi trc 
s nh  hnh 16.  Khi  ta c h 
trc to  Oxy.  

Cc trc Ox v Oy gi l cc 
trc to .  Ox gi l trc 
honh,  Oy gi l trc tung.  
Ng i ta th ng v Ox nm 
ngang, Oy thng ng.  

Giao im O biu din s 0 ca 
c hai trc gi l gc to .  

Mt phng c h trc to  Oxy gi l mt phng to  Oxy.  
Hai trc  to  chia mt phng thnh bn gc :  Gc phn t  th I,  II,  III,  IV 
theo th t ng c chiu quay ca kim ng h.  

  Ch  :  Cc n v di trn hai trc to   c chn bng nhau (nu 
khng ni g thm).  

3.    To  ca mt im trong mt phng to  

Trong mt phng to  Oxy 
cho mt im P bt k.  T P v 
cc  ng vung gc vi cc 
trc to .  Gi s,  cc  ng 
vung gc ny ct trc honh 
ti im 1 ,5  v trc tung ti 
im 3  (h.17).  Khi  cp s 
(1 ,5  ;  3)  gi l to   ca im  
P v k hiu P (1 ,5  ;  3).  S 1 ,5  
gi l honh   v s 3  gi l 
tung   ca im P.  

 ?1   V mt h trc to  Oxy (trn 

giy k  vung) v nh du 
v tr ca cc im P, Q  ln l t 
c to  l (2 ;  3)  ;  (3  ;  2).  

Hnh 16 

   Hnh 17 
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Hnh 18 

Trn mt phng to   (h.18) :  

 Mi im M xc nh mt cp s 0 0(x ; y ).  Ng c li,  mi cp s 

0 0(x ; y )  xc nh mt im M.   

 Cp s 0 0(x ; y )  gi l to  ca im M, 0x  l honh  v 0y  l tung  

ca im M.  
 im M c to  0 0(x ; y )   c k hiu l 0 0M(x ; y ).  

 ?2  Vit to  ca gc  O.  

Bi  tp 

32.  a) Vit to  cc im M, 
N, P,  Q trong hnh 19.  

b)  Em c nhn xt g v 
to  ca cc cp im M 
v N, P v Q ?  

33.  V mt h trc to  Oxy 
v nh du cc im 

1
A 3 ;

2

 
 
 

 ;  
2

B 4 ;
4

 
 
 

 ;  

C (0 ;  2,5).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 19 

M(x0 ; y0)  
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Luyn tp 

34.  a) Mt im bt k trn trc 
honh c tung  bng bao 
nhiu ?  

b)  Mt im bt k trn trc 
tung c honh  bng bao 
nhiu ?  

35.  Tm to  cc nh ca 
hnh ch nht ABCD v ca 
hnh tam gic PQR trong 
hnh 20.  

36.  V mt h trc to  Oxy v nh du cc im A (  4 ;  1 )  ;  B ( 2 ;  1 )  ;  
C ( 2 ;  3 )  ;  D ( 4 ;  3 ).  T gic ABCD l hnh g ?  

37.  Hm s y  c cho trong bng sau :  

x 0 1  2 3  4 

y 0 2 4 6 8  

a)  Vit tt c cc cp gi tr t ng ng (x ;  y)  ca hm s trn.  

b) V mt h trc to  Oxy v xc nh cc im biu din cc cp gi tr 
t ng ng ca x v y  cu a.  

38.  Chiu cao v 
tui ca bn 
bn Hng, 
Hoa, o, Lin 
 c biu din 
trn mt phng 
to  (h.21). 
Hy cho bit :  
a) Ai l ng i 
cao nht v cao 
bao nhiu ? 
b) Ai l ng i t 
tui nht v bao 
nhiu tui ? 
c) Hng v 
Lin ai cao 
hn v ai nhiu 
tui hn ? 

       Hnh 21  

Hnh 20 
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C th em ch a bit 

Bn  c vua c 8  ct (a,  b,  c,  d ,  e,  f,  g ,  h )  v 8  hng  
(1 ,  2 ,  3,  4,  5,  6,  7,  8)  (h .22) .  Mi    trn  bn  c vua 
ng  vi  mt cp gm mt ch v mt s.  Chng  
hn,     gc trn  cng  bn  phi  ng  vi  cp (h  ;  8)  
m trn  thc t th ng   c k h iu  l    h8 ;     gc 
d i  cng  bn  tri  l    a1  ;    ca qun  m ang  
ng  l  c3.  

Nh  vy,  khi  ni  mt qun  c ang ng  v  tr,  chng 
hn  e4 th bit ngay n ang  ct e v hng 4.  

7.   th  ca hm s y = ax (a  0)  

Nh c mt phng to  ta c th biu  din  trc quan 
mi  quan  h ph  thuc gia hai  i  l ng  

1 .     th  ca hm s l g ? 

 ?1  Hm s y = f(x)   c cho bng bng sau :  

x  2  1 0 0,5 1 ,5

y 3  2  1 1   2

a) Vit tp hp { (x ;  y)}  cc cp gi tr t ng ng ca x  v y  xc nh 
hm s trn ;  

b)  V mt h trc to  Oxy v nh du cc im c to  l cc 
cp s trn.  

 Tp hp cc im biu din cc cp s nh  th gi l  th ca hm s 
y = f(x).  Nh  vy :  

  th ca hm s y = f(x) l tp hp tt c cc im biu din cc cp gi 
tr t ng ng (x ;  y) trn mt phng to .  

V d 1  :  V  th ca hm s  cho trong   ?1    .  

Gii  :  Tr c ht,  ta v h trc to  Oxy.   

 th ca hm s y = f(x)  cho gm nm im M, N, P,  Q, R nh  trong 
hnh 23.  

 

 

 

 

 

 

Hnh 22  
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Hnh 23  

2.     th  ca hm s y = ax (a  0)  

Xt hm s y = 2x.  V bin s x c th nhn v s gi tr nn ta khng th 
lit k ht  c cc cp s (x ;  y).  Ta th v mt s im thuc  th ca n 
v qua  xt xem  th c hnh dng nh  th no.  

 ?2  Cho hm s y = 2x.  

a) Vit nm cp s (x ;  y)  vi x =  2 ;   1  ;  0 ;  1  ;  2 ;  

b) Biu din cc cp s  trn mt phng to  Oxy ;  

c)  V  ng thng qua hai im (  2 ;   4)  ;  (2 ;  4).  Kim tra bng th c 
thng xem cc im cn li c nm trn  ng thng  hay khng ?  

Ng i ta  chng minh  c rng :  

 th ca hm s y = ax (a   0)  l mt  ng thng i qua gc to .  

 ?3  T khng nh trn,   v  th ca hm s y = ax (a   0)  ta cn bit my 

im thuc  th ?  

 ?4   Xt hm s y  =  0,5x.  

a) Hy tm mt im A  khc im gc  O thuc  th ca hm s trn.  

b)   ng thng OA c phi l  th ca hm s y = 0,5x  hay khng ?  
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Nhn xt :  V  th ca hm s y = ax l mt  ng thng i qua gc 
to  nn khi v ta ch cn xc nh thm mt im thuc  th v khc 
im gc O.  Mun vy,  ta cho x mt gi tr khc 0 v tm gi tr t ng 
ng ca y.  Cp gi tr  l to  ca im th hai.  

V d 2  :  V  th ca 

hm s :  y = 1 ,5x.  

Gii :  

V h trc to  Oxy (h.24).  

Vi x = 2 ta  c y = 3,  

im A( 2 ;  3)  thuc  th 

ca hm s y = 1 ,5x.  Vy 
 ng thng OA l  th 
ca hm s  cho.  

 

 

Bi  tp 

39.  V trn cng mt h trc to  
Oxy  th ca cc hm s :  

a)  y = x ;    b)  y = 3x ;  

c)  y = 2x ;    d)  y = x.  

40.   th ca hm s y = ax nm  
nhng gc phn t  no ca mt 
phng to  Oxy (h.25),  nu :  

a)  a > 0 ?              

b)  a < 0 ?  

 

Hnh 25 

Hnh 24 
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41.  Nhng im no sau y thuc  th ca hm s y = 3x :  

1
A ; 1

3

 
  

 ;     
1

B ; 1
3

 
  

 ;     C(0 ;  0).  

Luyn tp 

42.   ng thng OA trong hnh 26 l  
th ca hm s y = ax.  
a)  Hy xc nh h s a ;  
b)  nh du im trn  th c 

honh  bng 
1

2
 ;  

c)  nh du im trn  th c 
tung  bng 1 .  
 

 

 

 

 

 

 

 

43.   Trong hnh 27 :  on thng 
OA l  th biu din chuyn 
ng ca ng i i b v on 
thng OB l  th biu din 
chuyn ng ca ng i i xe 
p.  Mi n v trn trc Ot 
biu th mt gi, mi n v 
trn trc OS biu th m i 
kilmt.  Qua  th, em hy 
cho bit :  

a)  Thi gian chuyn ng 
ca ng i i b, ca ng i i 
xe p.   

Hnh 27 

Hnh 26 
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b) Qung  ng i  c ca ng i i b, ca ng i i xe p.  

c) Vn tc (km/h) ca ng i i b, ca ng i i xe p.  

44. V  th ca hm s y = f(x) =  0,5x.  Bng  th hy tm :  

a)  f(2) ;  f( 2)  ;  f(4)  ;  f(0) ;  

b)  Gi tr ca x khi y = 1  ;  y = 0 ;  y = 2,5  ;  

c)  Cc gi tr ca x khi y d ng, khi y m.  

45.  Hai cnh ca hnh ch nht c  di l 3  m v x (m).  

Hy vit cng thc biu din din tch y 2(m )  theo x.  

V sao i l ng y l hm s ca i l ng x ?  

Hy v  th ca hm s .  

Xem  th,  hy cho bit :  

a)  Din tch ca hnh ch nht bng bao nhiu khi x = 3  m ?  x = 4 m ?  

b)  Cnh x bng bao nhiu khi din tch y ca hnh ch nht bng 6 m
2
 ?  

9 m
2
 ?  

46.   th trong hnh 28   c s dng  i n v  di t in-s sang 

xentimt.  

Xem  th hy cho bit 2in (in-s),  3in (in-s),  bng khong bao nhiu 

xentimt ?  

 

Hnh 28 
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47.  ng thng OA trn hnh 29 l  th ca hm s y = ax.  H s a bng 
bao nhiu ?   
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hnh 29 

 

Bi  c thm 

 th  ca hm s y = 
a

x

 (a   0)  

1 .     th  ca hm s y = 
1 2

x
 

 v  th ca hm s y = 
12

x
 ta lm nh  sau :  

a)  Vit mt s cp gi tr t ng ng ca hm s trn.  Chng hn,  khi 

x = 1  ;  1 ,5  ;  2 ;  3  ;  4  ;  5  ;  6  ;  8  ;  1 2 v khi x = 1  ;  1 ,5  ;  2 ;  3  ;  4 ;  

5  ;  6  ;  8  ;  1 2.  
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b) V  th ca hm s y = 
12 .
x

 

 V cc im biu din cc cp s trn 

ta s  c hnh 30a.  

 

 
 

 

 

 

 

 

 V nhiu im hn na ta s  c  
hnh 30b.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ni lin cc im vi nhau ta s thy 

rng  th ca hm s 
12

y
x

=  (h.30c) 

gm hai nhnh (hai  ng cong) :  mt 

nhnh nm  gc phn t  th I v mt 

nhnh nm  gc phn t  th III.  

 

 

 
 

Hnh 30 
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2.     th  ca hm s =

1 2
y

x
 

 Nu lm t ng t nh  trn,  ta s thy 

rng  th ca hm s 
12

y
x

=   (h.31 )  

bao gm hai nhnh :  mt nhnh nm  

gc phn t  th II v mt nhnh nm  

gc phn t  th IV.    
 

 

n tp ch ng I I  

Cu hi  n tp 

1. a) Khi no th hai i l ng y v x t l thun vi nhau ?  Cho v d.  

b)  Khi no th hai i l ng y v x t l nghch vi nhau ?  Cho v d.  

2. Gi x v y theo th t l  di cnh v chu vi ca tam gic u.  i l ng y 

t l thun hay t l nghch vi i l ng x ?  

3. Cc kch th c ca hnh hp ch nht thay i sao cho th tch ca n lun 

bng 336m .  Nu gi din tch y v chiu cao ca hnh hp  l 2y (m )  

v x (m) th hai i l ng y v x t l thun hay t l nghch vi nhau ? 

4.  th ca hm s y = ax (a   0)  c dng nh  th no ?  

Bi  tp 

48. Mt tn n c bin cha 25kg mui.  Hi 250g n c bin  cha bao nhiu 
gam mui ?  

49. Hai thanh st v ch c khi l ng bng nhau.  Hi thanh no c th tch ln 

hn v ln hn bao nhiu ln, bit rng khi l ng ring ca st l 7,8 g/cm
3
 

v ca ch l 11 ,3  g/cm
3
 ?  
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50. ng Minh d nh xy mt b n c c th tch l V.  Nh ng sau  ng mun 
thay i kch th c so vi d nh ban u nh  sau :  C chiu di v chiu 
rng y b u gim i mt na.  Hi chiu cao phi thay i nh  th no 
 b xy  c vn c th tch l V ? 

51.  Vit to  cc im A, B,  C, D, E,  F,  G trong hnh 32.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Hnh 32  

 

52. Trong mt phng to  v tam gic ABC vi cc nh A (3  ;  5)  ;  B (3  ;  1 )  ;  

C ( 5  ;  1 ).  Tam gic ABC l tam gic g ?  

53. Mt vn ng vin xe p i  c qung  ng 140km t TP H Ch Minh 
n Vnh Long vi vn tc 35km/h.  Hy v  th ca chuyn ng trn 
trong h trc to  Oxy (vi mt n v trn trc honh biu th mt gi v 
mt n v trn trc tung biu th hai m i kilmt).  

54. V trn cng mt h trc to   th ca cc hm s :  

a)  y = x ;        b)  y =
1
x

2
 ;        c)  y = 

1
x.

2
 

55. Nhng im no sau y khng thuc  th ca hm s y = 3x  1  :  

1
A ; 0

3
 
  

 ;    
1

B ; 0
3

 
  

 ;     C(0 ;  1 )  ;      D(0 ;  1 )  ?  
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56.  : Xem hnh 33,  em bit  c :  

a)  Tr em trn 5  tui (60 thng) cn nng bao nhiu l bnh th ng, l suy 

dinh d ng va, l suy dinh d ng nng, l suy dinh d ng rt nng ? 

b)  Mt em b cn nng 9,5kg khi trn 24 thng tui thuc loi bnh th ng, 
suy dinh d ng va, suy dinh d ng nng, suy dinh d ng rt nng ? 

 

H
n
h
 3
3
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Phn hnh hc
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Ch ng I  -  ng thng vung gc 

         ng thng song song 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Hnh nh ca  ng thng vung gc,  ng thng song song trong thc t 
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1 .  Hai  gc i nh 

 
 

 
 

 

 

 

1 .    Th no l hai  gc i  nh ? 

 hnh 1 ,  hai  ng thng xy,  x'y'  
ct nhau ti O.  

Hai gc O1 ,  O3   c gi l hai gc 
i nh.  

 ?1    Em hy nhn xt quan h v cnh,  

v nh ca 1O  v 3O .  

Ta c nh ngha :  

Hai gc i nh l hai gc m mi cnh ca gc ny l tia i ca mt 
cnh ca gc kia.  

Khi hai gc 1O ,  3O  i nh ta cn ni :  Gc 1O  i nh vi gc 3O  hoc 

gc 3O  i nh vi gc 1O ,  hoc hai gc 1O ,  3O  i nh vi nhau.  

 ?2    Hai gc  
2

O  v  
4

O  (h.1 )  c l hai gc i nh khng ?  V sao ?  

2.    Tnh cht ca hai  gc i  nh 

 ?3  Xem hnh 1 .   

a)  Hy o gc O1 ,  gc  O3.  So snh s o hai gc .  

b)  Hy o gc  O2,  gc  O4.  So snh s o hai gc .  

c)  D on kt qu rt ra t cu a),  b).  

 

 

 

 

 

Hnh 1  
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 Tp suy lun :  Xem hnh 1 .  Khng o,  c th suy ra  c :  1 3O O=  
hay khng ?  

V 1O  v 2O k b nn     1 2O O+  = 1 80
o
.         (1 )  

V 3O  v 2O  k b nn     3 2O O+  = 1 80
o
.         (2)  

So snh (1 )  v (2)  ta c     .1 2 3 2O O O O+ = +       (3)  

T (3)  suy ra :              1 3O O= .  

Ta c tnh cht sau :  

Hai gc i nh th bng nhau.  

Bi  tp 

1.  V hai  ng thng xx'  v yy'  ct nhau ti 
O nh  hnh 2.  Hy in vo ch trng (. . .)  
trong cc pht biu sau :  

a)  Gc xOy v gc . . .  l hai gc i nh 
v cnh Ox l tia i ca cnh Ox'  v 
cnh Oy l . . .  ca cnh Oy'.  

b)  Gc x'Oy v gc xOy' l . . .  v cnh Ox 
l tia i ca cnh . . .  v cnh . . .  

2.  Hy in vo ch trng (. . .)  trong cc pht biu sau :  

a)  Hai gc c mi cnh ca gc ny l tia i  ca mt cnh ca gc kia  c 
gi l hai gc . . .  

b)  Hai  ng thng ct nhau to thnh hai cp gc . . .  

3.  V hai  ng thng zz' v tt'  ct nhau ti A.  Hy vit tn hai cp gc i nh.  

4.  V gc xBy c s o bng 60
o
.  V gc i nh vi gc xBy.  Hi gc ny c 

s o bng bao nhiu  ?  

Luyn tp 

5.  a) V gc ABC c s o bng  56
o
.  

b)  V gc ABC' k b vi gc ABC.  Hi s o ca gc ABC' ?  

c)  V gc C'BA' k b vi gc ABC'.  Tnh s o ca gc C'BA'.  

 

 

 

 

 

 

Hnh 2  
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6.  V hai  ng thng ct nhau sao cho trong cc gc to thnh c mt 

gc 47
o
.  Tnh s o cc gc cn li.  

7.  Ba  ng thng xx',  yy',  zz'  cng i qua im O.  Hy vit tn cc cp gc 

bng nhau.  

8.  V hai gc c chung nh v c cng s o l 70o,  nh ng khng i nh.  

9.  V gc vung xAy.  V gc x'Ay'  i nh vi gc xAy.  Hy vit tn hai gc 

vung khng i nh.  

10.   :  Hy v mt  ng thng mu  ct mt  ng thng mu xanh trn 

mt t giy (giy trong hoc giy mng).  

Phi gp t giy nh  th no  chng t hai gc i nh th bng nhau ?  

 

2.  Hai  ng thng vung gc 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

1 .    Th no l hai   ng thng vung gc ?  

 ?1  Ly mt t giy gp hai ln nh  hnh 3.  Tri phng t giy ra ri quan st 

cc np gp v cc gc to thnh bi cc np gp .  
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Hnh 3  

 ?2  Tp suy lun  

 hnh 4,  hai  ng thng xx'  v  yy'  ct 

nhau ti  O v gc  xOy vung.  Khi  

cc gc  yOx',  x'Oy',  y'Ox cng u l 

nhng gc vung.  V sao ?  

H ng dn suy lun :  

S dng hai gc k b hoc hai gc i nh.  

 Ta c nh ngha :  

Hai  ng thng xx', yy'  ct nhau v trong cc gc to thnh c mt gc 

vung  c gi l hai  ng thng vung gc  v  c k hiu l xx'  yy'.  

Khi xx'  v yy'  l hai  ng thng vung gc (v ct nhau ti O) ta cn ni :  

 ng thng xx'  vung gc vi  ng thng yy'  (ti O) hoc  ng thng 

yy'  vung gc vi  ng thng xx'  (ti O),  hoc hai  ng thng xx',  yy'  

vung gc vi nhau (ti O).  

2.    V hai   ng thng vung gc 

 ?3  V phc hai  ng thng a  v a'  vung gc vi nhau v vit k hiu.  

 ?4  Cho mt im  O v mt  ng thng a.  Hy v  ng thng a'  i qua  O v 

vung gc vi  ng thng a.  

Mt s cch v  c minh ho  cc hnh 5,  6.  

Hnh 4 
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Tr ng hp im O  cho tr c nm trn  ng thng a.  

 

 

 

 

                                                                               Hnh 5 

Tr ng hp im O  cho tr c nm ngoi  ng thng a.  

 
 

 

 

 

Hnh 6  

Ta tha nhn tnh cht sau :  

C mt v ch mt  ng thng a'  i qua im O  v vung gc vi  ng 
thng a  cho tr c.  

3.     ng trung trc ca on thng 

          Nhn hnh 7  ta thy :  

I l trung im ca on thng AB.   ng 
thng xy vung gc vi  ng thng AB 
ti I ( ng thng xy vung gc vi on 
thng AB ti I).  

Ta ni :   ng thng xy l  ng trung 
trc  ca on thng AB.   

 Ta c nh ngha :  

 ng thng vung gc vi mt on thng ti trung im ca n  c 
gi l  ng trung trc ca on thng y.  

 

 

 

 

 

Hnh 7 
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Khi xy l  ng trung trc ca on thng AB ta cng ni :  Hai im A v B 
i xng vi nhau qua  ng thng xy.  

Bi  tp 

11.  in vo ch trng (. . .)  trong cc pht biu sau :  

a)  Hai  ng thng vung gc vi nhau l hai  ng thng . . .  

b)  Hai  ng thng a v a'  vung gc vi nhau  c k hiu l . . .  

c)  Cho tr c mt im A v mt  ng thng d.  . . .   ng thng d'  i qua A 

v vung gc vi d.  

12.  Trong hai cu sau,  cu no ng ?  Cu no sai ?  Hy bc b cu sai bng 

mt hnh v.  

a)  Hai  ng thng vung gc th ct nhau.  

b)  Hai  ng thng ct nhau th vung gc.  

13.  V mt on thng AB trn giy trong hoc giy mng.  Hy gp t giy  

np gp trng vi  ng trung trc ca on thng y.  

14.  Cho on thng CD di 3cm.  Hy v  ng trung trc ca on thng y.  

Luyn tp 

15.  V  ng thng xy v im O thuc  ng thng  trn giy trong (nh  

hnh 8a).  Gp giy nh  hnh 8b.  Tri phng t giy ri t xanh np gp zt 

(hnh 8c).  Hy nu nhng kt lun rt ra t cc hot ng trn.  

 

 

Hnh 8  
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16.  V  ng thng d' i qua im A v vung gc vi  ng thng d cho tr c ch 
bng ke.  

H ng dn :  Xem hnh 9.  

 
 
 

 

 

 

Hnh 9 

17.  Dng ke hy kim tra xem hai  ng thng a v a'   hnh 10 (a,  b,  c)  c 
vung gc vi nhau hay khng ?  

 

 

 

 

 
 
 

Hnh 10 

18.  V hnh theo cch din t bng li sau :  

V gc xOy c s o bng 45
o
.  Ly 

im A bt k nm trong gc xOy.  V 

qua A  ng thng d1  vung gc vi tia 

Ox ti B.  V qua A  ng thng d2  
vung gc vi tia Oy ti C.  

19.  V li hnh 1 1  v ni r trnh t v hnh.  

Ch  :  C th v hnh theo nhiu trnh 
t khc nhau.  

20.  V on thng AB di 2cm v on thng BC di 3cm ri v  ng trung 
trc ca mi on thng y.  

(V hnh trong hai tr ng hp :  ba im A, B,  C khng thng hng, ba im 
A, B,  C thng hng).  

 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 1 1  
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3.  Cc gc to bi 
mt  ng thng  ct hai   ng thng 

 

 

 

 

 

 

 

1 .    Gc so le trong.  Gc ng v  

 hnh 12  ng thng c ct hai  ng thng 
a,  b ti A,  B to thnh bn gc nh A, bn 
gc nh B  c nh s nh  trn hnh v.  

Ta sp xp cc gc thnh tng cp.   

Mi cp gm mt gc nh A v mt gc 
nh B.  

a) Hai gc 1A  v 3B , cng nh  hai gc 4A  

v 2B   c gi l hai gc so le trong.  

b)  Cc cp gc 1A  v 1B , 2A  v 2B , 3A  v 3B , 4A  v 4B   c gi l 

cc cp gc ng v.  

 ?1  V  ng thng xy  ct hai  ng thng zt  v uv ti A  v B.  

a)  Vit tn hai cp gc so le trong.  

b)  Vit tn bn cp gc ng v.  

2.    Tnh cht 

 ?2  Trn hnh  1 3  ng i ta cho   o
4 2A B 45= = .  

a) Hy tnh   
1 3A , B .  

Gi  :  Ch  cc cp gc k b.  

b)  Hy tnh  2 4A , B .  

Gi  :  Ch  cc cp gc i nh.  

c)  Hy vit tn ba cp gc ng v cn li vi s o ca chng.  

 

 

 

 

 
 

 
Hnh 1 2  

 

 

 

Hnh 13  
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Ta c tnh cht sau :  

Nu  ng thng c  ct hai  ng thng a,  b  v trong cc gc to thnh 
c mt cp gc so le trong bng nhau th :  
a)  Hai gc so le trong cn li bng nhau ;  
b)  Hai gc ng v bng nhau.  

Bi  tp 

21.  Xem hnh 14 ri in vo ch trng (. . .)  
trong cc cu sau :  

a)  IPO  v POR  l mt cp gc . . .  

b)  OPI  v TNO  l mt cp gc . . .  

c)  PIO  v NTO  l mt cp gc . . .  

d)  OPR  v POI  l mt . . .  

22.  a) V li hnh 15.  

b)  Ghi tip s o ng vi cc gc cn li.  

c)  Cp gc A1 ,  B2  v cp gc A4,  B3   c 
gi l hai cp gc trong cng pha.  

Tnh :  

1 2A B+  ;  .4 3A B+  

23.  Hy nu hnh nh ca cc cp gc so le 

trong v cc cp gc ng v trong thc t.  

 

 

 

 

 

Hnh 16 

 

 

 

 

 

 
Hnh 1 4 

 

 

 

 

 

 
Hnh 15 
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4.  Hai   ng thng song song 

1 .    Nhc li  kin thc lp 6 

 Hai  ng thng song song l hai  ng 
thng khng c im chung.  

 Hai  ng thng phn bit th hoc ct 
nhau hoc song song.  

2.   Du hiu  nhn bit hai   ng thng 
song song 

 ?1  Xem hnh 17 (a,  b,  c).  on xem cc  ng 

thng no song song vi nhau.  

 

 

 

 

 

 

Hnh 17 

Ta tha nhn tnh cht sau :  

Nu  ng thng c  ct hai  ng thng a,  b  v trong cc gc to thnh 
c mt cp gc so le trong bng nhau (hoc mt cp gc ng v bng 
nhau) th a  v b  song song vi nhau.  

Hai  ng thng a,  b song song vi nhau  c k hiu l a // b.  

Khi a v b l hai  ng thng song song ta cn ni :   ng thng a song song 
vi  ng thng b, hoc  ng thng b song song vi  ng thng a.  

3.    V hai   ng thng song song 

 ?2  Cho  ng thng a  v im A  nm ngoi  ng thng a.  Hy v  ng 

thng b  i qua A  v song song vi a.  
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Mt s cch v  c minh ho  hnh 18,  19.  

 

 

 

 

 

Hnh 1 8.  Dng gc nhn 60
o  ca ke  v hai gc so le trong bng nhau.  

 
 
 

 

 

 

 

Hnh 1 9.  Dng gc nhn 60o  ca ke  v hai gc ng v bng nhau.  

 

Bi  tp 

24.  in vo ch trng (. . .)  trong cc pht biu sau :  

a)  Hai  ng thng a,  b song song vi nhau  c k hiu l . . .  

b)   ng thng c ct hai  ng thng a,  b v trong cc gc to thnh c mt 
cp gc so le trong bng nhau th . . .  

25.  Cho hai im A v B.  Hy v mt  ng thng a i qua A v  ng thng b 
i qua B sao cho b song song vi a.  

Luyn tp 

26.  V cp gc so le trong xAB, yBA c s o u bng 120o.  Hi hai  ng 

thng Ax, By c song song vi nhau khng ? V sao ?  

27.  Cho tam gic ABC.  Hy v mt on thng AD sao cho AD = BC v  ng 
thng AD song song vi  ng thng BC.  

28.  V hai  ng thng xx',  yy'  sao cho xx'  // yy'.  
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29.  Cho gc nhn xOy v mt im O'.  Hy v mt gc nhn x'O'y' c O'x' // Ox 
v O'y' // Oy.  Hy o xem hai gc xOy v x'O'y' c bng nhau hay khng ? 

(Xem bi tp s 44,  sch Bi tp Ton 7  tp mt,  ch ng I,  phn Hnh hc).  

30.   :  Nhn xem hai  ng thng m,  n  hnh 20a,  hai  ng thng p,  q  

hnh 20b, c song song vi nhau khng ? Kim tra li bng dng c.  

 

 

 

 

 

 
Hnh 20 

5.  Tin  -clit v  ng thng song song  

 

1 .   Tin  -clit 

Cho im M nm ngoi  ng thng a.  Ta  bit cch v  ng thng b i 

qua M sao cho b // a.  

Vn  t ra l c bao nhiu  ng thng b i qua M v b // a ?  

Chng ta tha nhn tnh cht sau mang tn "Tin  -clit"  :  

Qua mt im  ngoi mt  ng thng ch c mt  ng thng song 

song vi  ng thng .  

 ng thng no song song vi   ng thng a ?  



 93

 

 
 

 

Hnh 21 .  im M nm ngoi  ng thng a,  

 ng thng b i qua M v song song vi a l duy nht.  

2.   Tnh cht ca hai   ng thng song song 

  ?  a) V hai  ng thng a, b  sao cho a // b.  

b)  V  ng thng c  ct a  ti A,  ct b  ti B.  

c)  o mt cp gc so le trong.  Nhn xt.  

d)  o mt cp gc ng v.  Nhn xt.  

Nh tin  -clit ng i ta suy ra tnh cht sau :   

Nu mt  ng thng ct hai  ng thng song song th :  

a)  Hai gc so le trong bng nhau ;  

b)  Hai gc ng v bng nhau ; 

c)  Hai gc trong cng pha b nhau.  

(Xem cch suy lun  bi tp s 30,  s 43,  sch Bi tp Ton 7  tp mt,  
ch ng I,  phn Hnh hc).  

 

C th em ch a bit 

-cl it l nh ton hc li  lc thi  c Hi  Lp,  
sng  vo th k I I I  tr c Cng  nguyn.  C 
th ni  hu  ht kin  thc h nh  hc  cp 
trung  hc c s h in  nay u    c  
cp mt cch  kh h thng,  chnh  xc,  
trong  b sch  "C bn"  gm 1 3 cun  do 
-cl i t vit ra.  Tc truyn  c ln  vua 
Pt-l-m hi  -cl i t :  "Liu  c th n  vi  
h nh  hc bng  con   ng  khc,  ngn  hn  
khng  ?".  ng  tr li  ngay :  "Tu  b h,  
trong  h nh  hc khng  c con   ng  dnh  
ring  cho vua cha".  -clit  
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Bi  tp 

31.  Tp v phc hai  ng thng song song vi nhau.  Kim tra li bng dng c.  

32.  Trong cc pht biu sau,  pht biu no din t ng ni dung ca tin  
-clit.  

a)  Nu qua im M nm ngoi  ng thng a c hai  ng thng song song 
vi a th chng trng nhau.  

b)  Cho im M  ngoi  ng thng a.   ng thng i qua M v song song 
vi  ng thng a l duy nht.  

c)  C duy nht mt  ng thng song song vi mt  ng thng cho tr c.  

d) Qua im M nm ngoi  ng thng a c t nht mt  ng thng song 
song vi a.  

33.  in vo ch trng (. . .)  trong pht biu sau :  

Nu mt  ng thng ct hai  ng thng song song th :  

a)  Hai gc so le trong . . .  

b)  Hai gc ng v . . .  

c)  Hai gc trong cng pha . . .  

34.  Hnh 22 cho bit a // b v 4A  = 37o.  

a)  Tnh 1B .  

b)  So snh 1A  v 4B .  

c)  Tnh 2B .  

Luyn tp 

35.  Cho tam gic ABC.  Qua nh A v  ng thng a song song vi BC, qua 
nh B v  ng thng b song song vi AC.  Hi v  c my  ng thng a,  
my  ng thng b,  v sao ?  

36.  Hnh 23  cho bit a // b v c ct a ti A,  
ct b ti B.  Hy in vo ch trng (. . .)  
trong cc cu sau :  

a)  1A ...=  (v l cp gc so le trong).  

b)  2A ...=  (v l cp gc ng v).  

c)  3 4B A ...+ =  (v . . .  ).  

d)  24B A= (v . . .  ).  

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 22  

 

 

 

 

 

Hnh 23 
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37.  Cho hnh 24 (a // b).  Hy nu tn cc cp gc bng nhau ca hai tam gic 

CAB v CDE.  

 

 

 

 
Hnh 24 

38.  Hy in vo ch trng (. . .)  trong bng sau :  

 

 

 

 

 
Hnh 25a 

 Bit d // d'  (h.25a) th suy ra :  

a)  
31A B=  v b)  . . .  v c)  . . .  

 Nu mt  ng thng ct hai 
 ng thng song song th :  

a) . . .  

b)  . . .  

c) . . . .  

 Bit :  (h.25b) 

a)  24A B=  

hoc b)  . . .  

hoc c)  . . .  

th suy ra d // d'  
                      Hnh 25b 

 Nu mt  ng thng ct hai 
 ng thng  

m a)  . . .  

hoc b)  . . .  

hoc c)  . . .  

th hai  ng thng  song song 
vi nhau.  

39.   : Hnh 26 cho bit d1  // d2  v mt gc 

t ti nh A bng o150 .  

Tnh gc nhn to bi a v d2.  

Gi  :  Tnh s o ca mt gc nhn 
nh A.  

 

 

 

Hnh 26 
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6.  T vung gc n song song  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 .    Quan h gia tnh vung gc vi tnh song song  

 ?1  Xem hnh 27,  (cho bit a  c v  b  c)  

a) D on xem  a v  b c song song vi nhau khng ?  

b) S dng du hiu nhn bit hai  ng thng song song ( 4) hy suy ra  a // b.  

 

 

 

 

 

Hnh 27 

Ta c tnh cht sau :  

Hai  ng thng phn bit cng vung gc vi mt  ng thng th ba 

th chng song song vi nhau.  

Ta cng c tnh cht sau :  

Mt  ng thng vung gc vi mt trong hai  ng thng song song th 
n cng vung gc vi  ng thng kia.  
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2.    Ba  ng thng song song 

 ?2  Xem hnh 28a (cho bit d'  // d v d''  // d).  

a) D on xem d'  v d''  c song song vi nhau khng ?  

b) V  ng thng a vung gc vi d (nh  hnh 28b) ri tr li cc cu hi sau : 

 a  c vung gc vi d'  khng ?  V sao ?  

 a  c vung gc vi d''  khng ?  V sao ?  

 d'  c song song vi d''  khng ?  V sao ?  

 
 
 
 
 
 

a)                             b)  
Hnh 28 

Ta c tnh cht sau :  

Hai  ng thng phn bit cng song song vi mt  ng thng th ba 
th chng song song vi nhau.  

* Khi ba  ng thng d,  d',  d''  song song vi nhau tng i mt,  ta ni ba 
 ng thng y song song vi nhau v k hiu l d // d'  // d''.  

Bi  tp 

40.  Cn c vo hnh 29 hy in vo ch trng (. . .)  :  

Nu a  c v b  c th . . .  

Nu a // b v c  a th . . .  

 

41.  Cn c vo hnh 30 hy in vo 
ch trng (. . .)  :  

Nu a // b v a // c th . . .  

 
  Hnh 30 

Hnh 29 



 98  

Luyn tp 

42.  a) V c   a.  

b)  V b   c.  Hi a c song song vi b khng ? V sao ?  

c)  Pht biu tnh cht  bng li.  

43.  a) V c   a.  

b)  V b // a.  Hi c c vung gc vi b khng ? V sao ?  

c)  Pht biu tnh cht  bng li.  

44.  a) V a // b.  

b)  V c // a.  Hi c c song song vi b khng ?  V sao ?  

c)  Pht biu tnh cht  bng li.  

45.  a) V d'  // d v d''  // d (d''  v d'  phn bit).  

b)  Suy ra d'  // d''  bng cch tr li cc cu hi sau :  

 Nu d'  ct d''  ti im M th M c th nm trn d khng ? V sao ?  

 Qua im M nm ngoi d,  va c d'  // d,  va c d''  // d th c tri vi 
tin  -clit khng ? V sao ?  

 Nu d'  v d''  khng th ct nhau (v tri vi tin  -clit)  th chng phi 
th no ?  

46.  Xem hnh 31  :  

a)  V sao a // b ?  

b)  Tnh s o gc C.  

 

Hnh 31  

47.   hnh 32,  bit a // b,  oA 90 ,=  

oC 130 ,=  tnh B,  D.  

 

 
 
 
 

 

Hnh 32  
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48.   :  Hy ly mt t giy,  gp ba ln theo hnh 33.  Tri t giy,  quan st 
xem c phi cc np gp l hnh nh ca mt  ng thng vung gc vi hai 
 ng thng song song hay khng ? 

 
Hnh 33  

 

7.  nh l 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

1 .    nh l 

 Tnh cht "Hai gc i nh th bng nhau"   c khng nh l ng 
khng phi bng o trc tip m bng suy lun.  Mt tnh cht nh  th l mt 
nh l.  Ta c th hiu :  nh l l mt khng nh suy ra t nhng khng 
nh  c coi l ng.  

 ?1    Ba tnh cht  6 l ba nh l.  Em hy pht biu li ba nh l .  
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 Trong nh l "Hai gc i nh th bng nhau"  (h.34),  iu  cho  " 1O  v 

2O  l hai gc i nh"  l gi thit ca nh l,  iu phi suy ra " 1 2O O= "  
l kt lun  ca nh l.  

 

Hnh 34 

 Khi nh l  c pht biu d i dng "Nu . . .  th",  phn nm gia t "Nu"  
v t "th"  l phn gi thit,  phn sau t "th"  l phn kt lun.  

"Gi thit"  v "Kt lun"   c vit tt t ng ng l GT v KL.  

 ?2    a) Hy ch ra gi thit v kt lun ca nh l :  "Hai  ng thng phn bit 

cng song song vi mt  ng thng th ba th chng song song vi nhau".  

b) V hnh minh ho nh l trn v vit gi thit,  kt lun bng k hiu.  

2.    Chng minh nh l 

 Chng minh nh l l dng lp lun  t gi thit suy ra kt lun.  

 V d :  Chng minh nh l :  

Gc to bi hai tia phn gic ca hai gc k b l mt gc vung.  

(Ta c th pht biu c th nh  sau :  Nu Om v On l hai tia phn gic ca 
hai gc k b th gc mOn l gc vung).  

Gii (h.35) 

xOz  v zOy  k b 

GT  Om l tia phn gic ca xOz  

On l tia phn gic ca zOy  

KL   omOn 90=               

Chng minh              Hnh 35  

 1mOz xOz
2

=    (1 )   (v Om l tia phn gic ca xOz).    

 1zOn zOy
2

=    (2)   (v On l tia phn gic ca zOy).   
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T ,  t (1 )  v (2) ta c :  

( )1 .mOz zOn xOz zOy .
2

+ = +        (3)  

V tia Oz nm gia hai tia Om, On v v xOz  v zOy  k b (theo gi thit),  

nn t (3)  ta c :  

o1
mOn 180

2
=   

hay          omOn 90 .=  

Bi  tp 

49.  Hy ch ra gi thit v kt lun ca cc nh l sau :  

a)  Nu mt  ng thng ct hai  ng thng sao cho c mt cp gc so le 
trong bng nhau th hai  ng thng  song song.  

b)  Nu mt  ng thng ct hai  ng thng song song th hai gc so le 
trong bng nhau.   

50.  a) Hy vit kt lun ca nh l sau bng cch in vo ch trng (. . .)  :  

Nu hai  ng thng phn bit cng vung gc vi mt  ng thng th ba 
th . . .  

b)  V hnh minh ho nh l  v vit gi thit,  kt lun bng k hiu.  

Luyn tp 

51.  a) Hy vit nh l ni v mt  ng thng vung gc vi mt trong hai 

 ng thng song song.  

b) V hnh minh ho nh l  v vit gi thit,  kt lun bng k hiu.  

52.  Xem hnh 36,  hy in vo ch trng (. . .)  

 chng minh nh l :  "Hai gc i 

nh th bng nhau".  

GT :  . . .  

KL :  . . .  Hnh 36 
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Cc khng nh Cn c ca khng nh 

1  o
1 2O O 180+ =  V . . .  

2 3 2O O ...+ =  V . . .  

3  1 2 2 3O O O O+ = +  Cn c vo . . .  

4          1 3O O=  Cn c vo . . .  

T ng t, hy chng minh 2 4O O=  

53.  Cho nh l :  "Nu hai  ng thng xx',  yy'  ct nhau ti O v gc xOy vung 
th cc gc yOx',  x'Oy',  y'Ox u l gc vung".  

a)  Hy v hnh.  

b)  Vit gi thit v kt lun ca nh l.  

c)  in vo ch trng (. . .)  trong cc cu sau :  

1 )  xOy  + x 'Oy   = 1 80o   (v . . .).  

2)  90o  + x 'Oy   = 1 80o  (theo gi thit v cn c vo . . .).  

3)  x 'Oy      = 90o   (cn c vo . . .).  

4)  x 'Oy '     = xOy   (v . . .).  

5)  x 'Oy '     = 90o   (cn c vo . . .).  

6)  y 'Ox     = x 'Oy  (v . . .).  

7)  y 'Ox     = 90o   (cn c vo . . .).  

d)  Hy trnh by li chng minh mt cch gn hn.  

n tp ch ng I  

Cu hi  n tp 

1.  Pht biu nh ngha hai gc i nh.  

2.  Pht biu nh l v hai gc i nh.  

3.  Pht biu nh ngha hai  ng thng vung gc.  

4.  Pht biu nh ngha  ng trung trc ca mt on thng.  
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5.  Pht biu du hiu (nh l)  nhn bit hai  ng thng song song.  

6.  Pht biu tin  -clit v  ng thng song song.  

7.  Pht biu tnh cht (nh l)  ca hai  ng thng song song.  

8.  Pht biu nh l v hai  ng thng phn bit cng vung gc vi mt 
 ng thng th ba.  

9.  Pht biu nh l v hai  ng thng phn bit cng song song vi mt 
 ng thng th ba.  

10.  Pht biu nh l v mt  ng thng vung gc vi mt trong hai  ng 
thng song song.  

Bi  tp 

54.  Trong hnh 37 c nm cp  ng thng vung gc v bn cp  ng thng 
song song.  Hy quan st ri vit tn cc cp  ng thng  v kim tra li 
bng ke.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hnh 37 

55.  V li hnh 38  ri v thm :   

a)  Cc  ng thng vung gc vi d 
i qua M, i qua N.  

b)  Cc  ng thng song song vi e 
i qua M, i qua N.  

 
 

Hnh 38 
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56.  Cho on thng AB di 28mm.  Hy v  ng trung trc ca on thng y.  

57.  Cho hnh 39 (a // b),  hy tnh s o x ca gc O.  

H ng dn :  V  ng thng song song vi a i qua im O.  

 

 

 

 

 
 

Hnh 39            Hnh 40 

58.  Tnh s o x trong hnh 40.  Hy gii thch v sao tnh  c nh  vy ?  

59.  Hnh 41  cho bit d // d'  // d''  v hai gc 60o,  1 10o.  Tnh cc gc 1E , 2G , 3G , 


4D , 5A , 6B .  

 

 

 

 

 

 

Hnh 41  

60.  Hy pht biu cc nh l  c din t bng cc hnh v sau,  ri vit gi 
thit,  kt lun ca tng nh l (xem 5).  

 

 

 

 

 

Hnh 42  
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Ch ng I I  - tam gic 

Nh ton hc PY-ta-go 

T hn nm trm nm tr c Cng 
nguyn,   c mt tr ng hc  
nhn c ph  n vo hc.  Nh ton 
hc Hi  Lp Py-ta-go (Pythagoras)  
 m mt tr ng hc nh  vy.  

Py-ta-go sinh tr ng trong mt gia 
nh  qu tc  o Xa-mt,  mt 
o giu  c  ven bin  -gi thuc 
a Trung Hi.  

Mi  1 6 tui  cu  b Py-ta-go  ni  
ting  v tr thng minh khc 
th ng.  Cu theo hc nh ton hc 
ni  ting  Ta-let,  v chnh Ta-let 
cng phi  kinh  ngc v ti  nng 
ca cu.  

 tm hiu nn khoa hc ca cc dn tc,  Py-ta-go  dnh nhiu nm n n  ,  
Ba-bi-lon,  Ai  Cp v  tr nn  uyn  bc trong  hu  ht cc l nh  vc quan  trng  :  
s hc,  hnh  hc,  thin  vn,  a l ,  m nhc,  y hc,  trit hc.  

Py-ta-go  chng minh  c tng ba gc ca mt tam gic bng 1 80o  (xem 1 ),  

 chng minh  h thc gia  di  cc cnh ca tam gic vung (nh  l  Py-ta-go,  
xem 7).  

Py-ta-go cng  li  nhiu  cu  chm ngn hay.  Mt trong cc cu chm ngn  
l :  "Hoa qu ca t ch n mt hai  ln  trong nm,  cn  hoa qu ca tnh  bn  th n 
sut bn  ma".  

 

- -Py ta go

(khong 570 - 500 tr c Cng nguyn)
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1 .  Tng ba gc ca mt tam gic  

Hai  tam gic c th khc nhau v kch  th c v hnh  dng,  
nh ng tng ba gc ca tam gic ny lun  bng 

tng ba gc ca tam gic kia 

1 .    Tng ba gc ca mt tam gic 

 ?1  V hai tam gic bt k,  dng th c o gc o ba gc ca mi tam gic ri 

tnh tng s o ba gc ca mi tam gic.  
C nhn xt g v cc kt qu trn ?  

 ?2 Thc hnh :  Ct mt tm ba hnh tam 

gic ABC.  Ct ri gc  B  ra ri t n 
k vi gc  A,  ct ri gc  C  ra ri t n 
k vi gc  A  nh  hnh  43 .  Hy nu d 
on v tng cc gc A,  B,  C  ca tam 
gic  ABC.   

 Ta c nh l sau :  

Tng ba gc ca mt tam gic bng 180o.  

GT  ABC 

KL    oA B C 180+ + =  

Chng minh  :  Qua A k  ng thng xy song 

song vi BC (h.44).  

xy // BC   
1B A=   (1)  (hai gc so le trong).  

xy // BC    
2C A=   (2)  (hai gc so le trong).  

T (1 )  v (2)  suy ra :  

     o
1 2BAC B C BAC A A 180 .+ + = + + =  

L u  :   cho gn, ta gi tng s o hai gc l tng hai gc.  Cng nh  vy 

i vi hiu hai gc.  

 

 

 

 

 

 

Hnh 43  

 

 

 

 

 

 

Hnh 44 
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2.   p dng vo tam gic vung 

nh ngha :  Tam gic vung l tam gic c 
mt gc vung.  

Trn hnh 45,  tam gic ABC c  oA 90= .  Ta ni 

tam gic ABC vung ti A, AB v AC gi l cc 

cnh gc vung,  BC gi l cnh huyn.  

 ?3    Cho tam gic ABC vung ti A.  Tnh tng  B C.+  

 Ta c nh l :  

Trong mt tam gic vung,  hai gc nhn ph nhau.  

ABC,  oA 90=      oB C 90+ =  (h.45).  

3.    Gc ngoi  ca tam gic 

nh ngha :  Gc ngoi ca mt tam gic l gc k b vi mt gc ca 
tam gic y.  

Trn hnh 46, gc ACx l gc ngoi ti nh C 
ca tam gic ABC. Khi , cc gc A, B, C 

ca tam gic ABC cn gi l gc trong.  

 ?4    Hy in vo cc ch trng (. . . )  ri so snh 

ACx  vi  A B+  :  

Tng ba gc ca tam gic  ABC bng 180
o
 

nn   oA B 180+ =    . . .  

Gc ACx l gc ngoi ca tam gic  ABC  nn   oACx 180=    . . .  

 Ta c nh l v tnh cht gc ngoi ca tam gic :  

Mi gc ngoi ca mt tam gic bng tng ca hai gc trong khng k vi n.  

Nhn xt :  Gc ngoi ca tam gic ln hn mi gc trong khng k vi n.  

 ACx A,>    ACx B>     (h.46).  

Bi  tp 

1.  Tnh cc s o x v y  cc hnh 47,  48,  49,  50,  51  :  

 

 

 

 
 
 

Hnh 46 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 45 
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  Hnh 47              Hnh 48         Hnh 49 

 

 
 
 
 

Hnh 50            Hnh 51  

2.  Cho tam gic ABC c oB 80= ,   oC 30= .  Tia phn gic ca gc A ct BC 

 D.  Tnh ADC,  ADB.  

3.  Cho hnh 52.  Hy so snh :  

a)  BIK v BAK.  

b)  BIC  v BAC.  
 

 
 
 
 
 

Hnh 52               Hnh 53  

4.  :  Thp nghing Pi-da  I-ta-li-a nghing 5
o
 so vi ph ng thng ng 

(h.53).  Tnh s o ca gc ABC trn hnh v.  

5.  Ta gi tam gic c ba gc nhn l tam gic nhn,  tam gic c mt gc t l 
tam gic t.  Gi tn tam gic nhn, tam gic t,  tam gic vung trn hnh 54.  

 
 
 
 

Hnh 54 
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Luyn tp 

6.  Tm s o x  cc hnh 55, 56,  57,  58.  

 

 

 

 

 

 

Hnh 55            Hnh 56 

 

 

 

 

 

Hnh 57           Hnh 58 

7.  Cho tam gic ABC vung ti A.  K AH vung gc vi BC (H   BC).  

a)  Tm cc cp gc ph nhau trong hnh v.  

b)  Tm cc cp gc nhn bng nhau trong hnh v.  

8.  Cho tam gic ABC c  oB C 40= = .  Gi Ax l tia phn gic ca gc ngoi  

nh A.  Hy chng t rng Ax // BC.  

9.  Hnh 59 biu din mt ct ngang ca mt con .   o gc nhn MOP to 

bi mt nghing ca con  vi ph ng nm ngang, ng i ta dng th c ch 

T v t nh  hnh v (OA   AB).  Tnh gc MOP, bit rng dy di BC to 

vi trc BA mt gc ABC  = 32
o
.  

 

 

 

 

 

Hnh 59 



 1 10 

2.  Hai  tam gic bng nhau 

Ta  bit s bng nhau  ca hai  on  thng,  
s bng nhau ca hai  gc.  Cn i  vi  tam gic ? 

1 .    nh ngha 

 ?1  Cho hai tam gic  ABC v  A'B'C'  (h.60).  

Hy dng th c chia khong v th c o gc  kim nghim rng trn hnh 

 ta c :  

AB =  A 'B ' ,   AC =  A 'C' ,   BC  =  B 'C' ,    A A '= ,  B B '= ,   C C '= .  

 

 

 

 

 
Hnh 60 

Hai tam gic ABC v A'B'C'  nh  trn  c gi l hai tam gic bng nhau.  

Hai nh A v A'  (B v B ' ,  C v C' )  gi l hai nh t ng ng.  

Hai gc A v A'  (B v B ' ,  C v C ' )  gi l hai gc t ng ng.  

Hai cnh AB  v A 'B '  (AC v A 'C' , BC  v B 'C' )  gi l hai cnh t ng ng.  

nh ngha :  

Hai tam gic bng nhau l hai tam gic c cc cnh t ng ng bng nhau,  

cc gc t ng ng bng nhau.    

2.    K hiu  

 k hiu s bng nhau ca tam gic ABC v tam gic A 'B'C'  ta vit 

ABC = A'B'C' .  

Ng i ta quy c rng khi k hiu s bng nhau ca hai tam gic, cc ch 
ci ch tn cc nh t ng ng  c vit theo cng th t.  

 ABC = A'B'C'  nu  
   

AB A 'B ', AC A 'C ', BC B 'C '

A A ', B B ', C C ' .

= = =


= = =
 



 1 1 1

 ?2  Cho hnh 61 .  

a) Hai tam gic ABC v 
MNP c bng nhau hay 
khng (cc cnh hoc 
cc gc bng nhau  c 
nh du bi nhng 
k hiu ging nhau) ?  
Nu c, hy vit k hiu 
v s bng nhau ca hai 
tam gic .  

b)  Hy tm :  

nh t ng ng vi nh A,  gc t ng ng vi gc N,  cnh t ng ng vi 
cnh AC.  

c)  in vo ch trng (. . . )  :  ACB  = . . . ,    AC = . . . ,   B  = . . .  .  

 ?3  Cho ABC = DEF  (h.62).   

Tm s o  gc D v  di 
cnh BC.  

 
 

 

Hnh 62  

Bi  tp 

10.  Tm trong cc hnh 63,  64 cc tam gic bng nhau (cc cnh bng nhau  c 

nh du bi nhng k hiu ging nhau).  K tn cc nh t ng ng ca cc 

tam gic bng nhau .  Vit k hiu v s bng nhau ca cc tam gic .  

 
 

 

 
 
 
 

Hnh 63             Hnh 64 

 

 

 

 

 

Hnh 61  
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11.  Cho ABC = HIK.   

a)  Tm cnh t ng ng vi cnh BC.  Tm gc t ng ng vi gc H.   

b)  Tm cc cnh bng nhau, tm cc gc bng nhau.    

Luyn tp 

12.  Cho ABC = HIK trong  AB = 2cm,  oB 40 ,=  BC = 4cm.  Em c th suy 

ra s o ca nhng cnh no, nhng gc no ca tam gic HIK ?  

13.  Cho ABC = DEF.  Tnh chu vi mi tam gic ni trn bit rng AB = 4cm, 
BC = 6cm, DF = 5cm (chu vi ca mt tam gic l tng  di ba cnh ca 
tam gic ).  

14.  Cho hai tam gic bng nhau :  tam gic ABC (khng c hai gc no bng 
nhau, khng c hai cnh no bng nhau) v mt tam gic c ba nh l H, I,  
K.  Vit k hiu v s bng nhau ca hai tam gic  bit rng :  AB = KI,  

B K.=  

3.  Tr ng hp bng nhau th nht ca tam gic 
cnh -  cnh -  cnh (c.c.c)  

Khng cn  xt gc cng nhn bit 
 c hai  tam gic bng nhau  

1 .    V tam gic bit ba cnh 

Bi ton :  V tam gic ABC, bit AB = 2cm, BC = 4cm, AC = 3cm. 

Gii :  (h.65) 

  V on thng BC = 4cm.  

  Trn cng mt na mt phng b BC, v 
cung trn tm B bn knh 2cm v cung 
trn tm C bn knh 3cm.  

  Hai cung trn trn ct nhau ti A.  

  V cc on thng AB, AC, ta  c tam gic ABC.  

 

 

 

 

 

Hnh 65 
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2.    Tr ng hp bng nhau cnh - cnh - cnh 

 ?1  V thm tam gic A'B'C'  c :  

A'B' = 2cm,  B'C'  = 4cm,  A'C'  = 3cm.  

Hy o ri so snh cc gc t ng ng ca tam gic  ABC  mc  1  v tam gic  

A'B'C'.  C nhn xt g v hai tam gic trn ?  

Ta tha nhn tnh cht c bn sau :  

Nu ba cnh ca tam gic ny bng ba cnh ca tam gic kia th hai tam 

gic  bng nhau.  

 

Nu  ABC v A'B'C'  c :  

AB = A'B'  

AC = A'C'   

BC = B'C'  

th ABC = A'B'C'  (h.66).  

 

 

 

 

Hnh 66 

 ?2  Tm s o ca gc  B trn hnh 67.  
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Bi  tp 

15.  V tam gic MNP bit MN = 2,5cm, NP = 3cm, PM = 5cm.  

16.  V tam gic ABC bit  di mi cnh bng 3cm.  Sau  o mi gc ca 
tam gic.  

17.  Trn mi hnh 68,  69,  70 c cc tam gic no bng nhau ? V sao ?  

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 68        Hnh 69       Hnh 70 

Luyn tp 1  

18.  Xt bi ton :  "AMB v ANB c MA = MB, NA = NB (h.71 ).  Chng 

minh rng AMN BMN= ."  

1 )   Hy ghi gi thit v kt lun ca bi ton.  

2)  Hy sp xp bn cu sau y mt cch hp l 
 gii bi ton trn :  

a)  Do  AMN = BMN  (c.c.c)  

b)  MN :  cnh chung.  

  MA = MB       (gi thit)  

  NA = NB       (gi thit)  

c)  Suy ra AMN BMN=  (hai gc t ng ng) 

d)  AMN v BMN c :  

19.  Cho hnh 72.  Chng minh rng :  

a)  ADE = BDE ;  

b)  DAE  = DBE.  
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Hnh 72            Hnh 73  

20.  Cho gc xOy (h.73).  V cung trn tm O,  cung ny ct Ox,  Oy theo th 
t  A,  B (1 ).  V cc cung trn tm A v tm B c cng bn knh  

sao cho chng ct nhau  im C nm trong gc xOy (2 ,  3 ) .  Ni O  
vi C (4 ).  Chng minh rng OC l tia phn gic ca gc xOy.  

  Ch  :  Bi ton trn cho ta cch dng th c v compa  v tia phn gic 
ca mt gc.  

21.  Cho tam gic ABC.  Dng th c v compa, v cc tia phn gic ca cc gc 
A, B,  C.  

Luyn tp 2 

22.  Cho gc xOy v tia Am (h.74a).  

V cung trn tm O bn knh r,  cung ny ct Ox, Oy theo th t  B,  C.  V 
cung trn tm A bn knh r,  cung ny ct tia Am  D (h.74b).  

V cung trn tm D c bn knh bng BC,  cung ny ct cung trn tm A 
bn knh r  E (h.74c).  

Chng minh rng DAE xOy= .  

 

 

 

Hnh 74a  
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Hnh 74c 

  Ch  :  Bi ton ny cho ta cch dng th c v compa  v mt gc bng 
mt gc cho tr c.  

23.  Cho on thng AB di 4cm.  V  ng trn tm A bn knh 2cm v  ng 
trn tm B bn knh 3cm, chng ct nhau  C v D.  Chng minh rng AB l 
tia phn gic ca gc CAD.  

C th em ch a bit 

Khi   di  ba cnh ca mt tam gic  xc nh  th hnh  dng v kch th c ca 
tam gic  cng hon ton xc nh.  Tnh cht  ca hnh tam gic  c ng 
dng nhiu  trong thc t.  
Hnh  75 minh ho mt khung gm bn thanh g (tre,  st. . . )  khp vi  nhau   u  
ca mi  thanh,  khung ny d thay i  hnh  dng (h.75a v h.75b).  Nh ng nu  ng 
thm mt thanh cho (h.76)  th hnh  dng ca khung s khng thay i.   

 

 
 
 

 

 

Hnh 75            Hnh 76 

Chnh  v th trong cc cng trnh 
xy dng,  cc thanh st th ng 
 c ghp,  to vi  nhau thnh cc 
tam gic,  chng  hn trn  hnh  77.  
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4.  Tr ng hp bng nhau th hai  ca tam gic 
cnh -  gc -  cnh    (c.g.c)  

Ch cn  xt hai  cnh  v gc xen  gia 
cng nhn bit  c hai  tam gic bng nhau  

1 .    V tam gic bit hai  cnh v gc xen gia 

Bi ton :  V tam gic ABC bit AB = 2cm, BC = 3cm, oB 70 .=  

Gii :  (h.78) 

  V gc  oxBy 70 .=  

  Trn tia Bx ly im A sao cho 
BA = 2cm.  

  Trn tia By ly im C sao cho 
BC = 3cm.  

  V on thng AC, ta  c 
tam gic ABC.  
L u  :  Ta gi gc B l gc xen gia hai cnh AB v BC.  Khi ni hai cnh v 
gc xen gia,  ta hiu gc ny l gc  v tr xen gia hai cnh .  

2.    Tr ng hp bng nhau cnh - gc - cnh 

 ?1  V thm tam gic   A 'B 'C'  c :  

A'B'  = 2cm, oB ' 70 ,=  B'C'  = 3cm.  

Hy o  kim nghim rng AC = A 'C' .  Ta c th kt lun  c tam gic  
ABC bng tam gic A'B'C'  hay khng ?  
Ta tha nhn tnh cht c bn sau :  

Nu hai cnh v gc xen gia ca tam gic ny bng hai cnh v gc 
xen gia ca tam gic kia th hai tam gic  bng nhau.  

Nu ABC v A'B'C'  c :  

     AB = A 'B '  

      B B '=  

         BC = B 'C'  

th  ABC = A'B'C'  (h.79).  

 

 

 

 
 

 

 
Hnh 78 
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 ?2  Hai tam gic trn hnh 80 c bng nhau khng ?  

V sao ?  

 

 

Hnh 80 

3.    H qu 

(H qu cng l mt nh l,  n  c suy ra trc tip t mt nh l hoc mt 
tnh cht  c tha nhn).  

 ?3  Nhn hnh 81  v p dng tr ng 

hp bng nhau cnh -  gc -  cnh,  
hy pht biu mt tr ng hp bng 
nhau ca hai tam gic vung.  

 Ta c h qu :  

Nu hai cnh gc vung ca tam 
gic vung ny ln l t bng hai 
cnh gc vung ca tam gic vung 
kia th hai tam gic vung  bng nhau.  

Bi  tp 

24.  V tam gic ABC bit oA 90 ,  AB = AC = 3cm.  Sau  o cc gc B v C.  

25.  Trn mi hnh 82,  83,  84 c cc tam gic no bng nhau ? V sao ?  

 

 

 

 

 

 

   Hnh 82                 Hnh 83         Hnh 84 

26.  Xt bi ton :  

"Cho tam gic ABC, M l trung im ca BC.  Trn tia i ca tia MA ly 
im E sao cho ME = MA.  Chng minh rng  AB // CE".  

 

 

 

 

 

Hnh 81  
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D i y l hnh v v gi thit,  kt lun ca bi ton (h.85) :  

           ABC 
  GT  MB = MC 
               MA = ME 

   KL        AB // CE 

Hy sp xp li nm cu sau y mt cch hp l 
 gii bi ton trn :  

1 )  MB = MC       (gi thit)  

   AMB EMC=       (hai gc i nh) 

   MA = ME       (gi thit)  

2)  Do  AMB = EMC  (c.g.c).  

3)  MAB MEC=    AB // CE  (c hai gc bng nhau  v tr so le trong).  

4)  AMB = EMC   MAB  = MEC   (hai gc t ng ng).  

5)  AMB v EMC c :  

L u  :   cho gn, cc quan h nm gia,  thng hng (nh  M nm gia B 
v C,  E thuc tia i ca tia MA)   c th hin  hnh v nn c th 
khng ghi  phn gi thit.  

Luyn tp 1  

27.  Nu thm mt iu kin  hai tam gic trong mi hnh v d i y l hai 
tam gic bng nhau theo tr ng hp cnh -  gc -  cnh :  

a)  ABC = ADC   (h.86) ;  

b)  AMB = EMC  (h.87) ;  

c)  CAB = DBA   (h.88).  

 

 

 
 

 

   Hnh 86        Hnh 87       Hnh 88 
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28.  Trn hnh 89 c cc tam gic no bng nhau ?  

 

 

 

 

 

 

Hnh 89 

29.  Cho gc xAy.  Ly im B trn tia Ax, im D trn tia Ay sao cho AB = AD.  

Trn tia Bx ly im E, trn tia Dy ly im C sao cho BE = DC.  Chng 

minh rng ABC = ADE.  

 

Luyn tp 2 

30.  Trn hnh 90,  cc tam gic ABC v A'BC c 

cnh chung BC = 3cm, CA = CA' = 2cm, 

oABC A ' BC 30= =  nh ng hai tam gic  

khng bng nhau.   

Ti sao  y khng th p dng tr ng 

hp cnh -  gc -  cnh  kt lun 

ABC = A'BC ? 

31.  Cho on thng AB, im M nm trn  ng trung trc ca AB.  So snh 

 di cc on thng MA v MB.  

32.  Tm cc tia phn gic trn hnh 91 .  

Hy chng minh iu .   

 

 

 

 

Hnh 91  
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5.  Tr ng hp bng nhau th ba ca tam gic 
gc -  cnh -  gc    (g.c.g)  

Thm mt cch na  nhn bit hai  tam gic bng nhau  

1 .   V tam gic bit mt cnh v hai  

gc k  

Bi ton :  V tam gic ABC bit 

BC = 4cm, oB 60 ,=   oC 40 .=  

Gii  (h.92) 

  V on thng BC = 4cm.  

  Trn cng mt na mt phng b BC, v cc tia Bx v Cy sao cho 

 oCBx 60 ,=   oBCy 40 .=  

Hai tia trn ct nhau ti A,  ta  c tam gic ABC.  

L u  :  Ta gi gc B v gc C l hai gc k cnh BC.  Khi ni mt cnh v 
hai gc k,  ta hiu hai gc ny l hai gc  v tr k cnh .  

2.    Tr ng hp bng nhau gc - cnh - gc 

 ?1  V thm tam gic A'B'C'  c :  B'C' = 4cm,  oB ' 60= ,   oC ' 40= .   

Hy o  kim nghim rng AB = A'B'.  V sao ta kt lun  c  

ABC = A'B'C'  ?  

 Ta tha nhn tnh cht c bn sau :  

Nu mt cnh v hai gc k ca tam gic ny bng mt cnh v hai gc 
k ca tam gic kia th hai tam gic  bng nhau.  

Nu ABC v A'B'C' 
c :  

           B B '=  

              BC = B'C'  

            C C '=  

th ABC = A'B'C'   (h.93) 

 

 

 

 

 

 

Hnh 92  
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 ?2  Tm cc tam gic bng nhau  mi hnh  94,  95,  96.  

 

 

 

 

 

     Hnh 94       Hnh 95          Hnh 96 

3.    H qu 

T tr ng hp bng nhau gc - cnh - gc ca hai tam gic, ta c cc h qu :  

H qu 1  :  Nu mt cnh gc vung v mt gc nhn k cnh y ca tam 

gic vung ny bng mt cnh gc vung v mt gc nhn k cnh y ca 

tam gic vung kia th hai tam gic vung  bng nhau.  

Hc sinh t chng minh h qu 1 .  

H qu 2  :  

Nu cnh huyn v mt gc nhn ca tam gic vung ny bng cnh 

huyn v mt gc nhn ca tam gic vung kia th hai tam gic vung  

bng nhau.  

                 ABC,  oA 90=  

 GT  DEF,  oD 90=  

    BC = EF, B E=  

 KL  ABC = DEF 

Chng minh (h.97) :  Trong mt tam gic 

vung, hai gc nhn ph nhau nn :  

     oC 90 B=   

   oF 90 E=  .  

Ta li c B E=  (gi thit) suy ra C F.=  

T  suy ra ABC = DEF (g.c.g).  

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 97 
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Bi  tp 

33.  V tam gic ABC bit AC = 2cm, oA 90 ,=  oC 60 .=  

34.  Trn mi hnh 98,  99 c cc tam gic no bng nhau ?  V sao ? 

 

 

 

 

 
Hnh 98           Hnh 99 

35.  Cho gc xOy khc gc bt, Ot l tia phn gic ca gc .  Qua im H thuc 
tia Ot, k  ng vung gc vi Ot, n ct Ox v Oy theo th t  A v B.   

a)  Chng minh rng OA = OB.  

b)  Ly im C thuc tia Ot,  chng minh rng CA = CB v  OAC OBC= .  

Luyn tp 1  

36.  Trn hnh 100 ta c OA = OB,  OAC OBD.=   

Chng minh rng AC = BD.  

 

 

 

37.  Trn mi hnh 101 ,  102, 103  c cc tam gic 
no bng nhau ?  V sao ? 

 

 

 

 
 
 

 
 

    Hnh 101        Hnh 102         Hnh 103  

 

 

 

 

 

 

Hnh 100 
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L u  :  Trong  mt bi ton, khi khng ghi 
n v  di,  ta quy nh rng cc  di 
c cng n v.  

38.  Trn hnh 104 ta c AB // CD, AC // BD.  Hy 
chng minh rng AB = CD, AC = BD.  

Hnh 104 

Luyn tp 2 

39.  Trn mi hnh 1 05,  1 06,  1 07,  1 08  c cc tam gic vung no bng nhau ?  

V sao ?  

 
 
 
 
 

 
Hnh 1 05            Hnh 106 

 

 

 

 

Hnh 107            Hnh 108 

40.  Cho tam gic ABC (AB   AC),  tia Ax i qua trung im M ca BC.  K BE 
v CF vung gc vi Ax (E   Ax,  F   Ax).  So snh cc  di BE v CF.  

41.  Cho tam gic ABC.  Cc tia phn gic ca cc gc B v C ct nhau  I.  V 
ID   AB (D   AB),  IE   BC (E   BC),  IF   AC (F   AC).  Chng minh 
rng ID = IE = IF.  

42.  Cho tam gic ABC c oA 90=  (h.109).  K 
AH vung gc vi BC (H   BC).  Cc tam gic 

AHC v BAC c AC l cnh chung,  C  l gc 

chung,    oAHC BAC 90 ,= =  nh ng hai tam 
gic  khng bng nhau.  
Ti sao  y khng th p dng tr ng hp 
gc -  cnh -  gc  kt lun AHC = BAC ? 

 

 

 

 

Hnh 109 
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Luyn tp v ba tr ng hp 
bng nhau ca tam gic  

43.  Cho gc xOy khc gc bt.  Ly cc im A, B thuc tia Ox sao cho OA < OB.  
Ly cc im C,  D thuc tia Oy sao cho OC = OA, OD = OB.  Gi E l giao 
im ca AD v BC.  Chng minh rng :  

a)  AD = BC ;  

b)  EAB = ECD ;  

c)  OE l tia phn gic ca gc xOy.  

44.  Cho tam gic ABC c B C.=  Tia phn gic ca gc A ct BC ti D.   

Chng minh rng :  

a)  ADB = ADC ;  

b) AB = AC.  

45.   : Cho bn on thng AB, BC, CD, DA trn 
giy k  vung nh   hnh 110.  Hy dng lp 
lun  gii thch :  

a)  AB = CD, BC = AD ;  

b)  AB // CD.  

 

 
 

6.  Tam gic cn 

Lm quen vi  mt dng tam gic c bit :  
tam gic c hai  cnh bng nhau  

1 .    nh ngha 

Tam gic cn l tam gic c hai cnh bng nhau.  

Trn hnh 111 ,  ta c tam gic cn ABC (AB = AC).  Ta gi AB v AC l cc 

cnh bn,  BC l cnh y,  B  v C  l cc gc  y,  A  l gc  nh.  

 

 

 

 

 
 

Hnh 1 10 
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Tam gic ABC c AB = AC cn  c gi l tam gic ABC cn ti A.  

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 1 11           Hnh 1 12  

 ?1  Tm cc tam gic cn trn hnh 112.  K tn cc cnh bn,  cnh y,  gc  

y,  gc  nh ca cc tam gic cn .  

2.    Tnh cht 

 ?2  Cho tam gic  ABC cn ti A. Tia phn gic ca gc  

A ct BC  D (h.113).  Hy so snh ABD  v ACD .  

Ta c nh l 1  :  

Trong mt tam gic cn, hai gc  y bng nhau.  

 Ng c li,  ta cng chng minh  c nh l 2 (xem 

bi tp 44) :  

Nu mt tam gic c hai gc bng nhau th tam 
gic  l tam gic cn.  

nh ngha :  Tam gic vung cn l tam gic vung 
c hai cnh gc vung bng nhau  (h.114).  

 ?3   Tnh s o mi gc nhn ca mt tam gic vung cn.  

3.    Tam gic u 

nh ngha :  Tam gic u l tam gic c ba 
cnh bng nhau.    

 ?4  V tam gic u ABC (h.115) 

a) V sao  B C,=   C A=  ?  

b) Tnh s o mi gc ca  tam gic ABC.  

 

 

 

 

 

Hnh 1 13  

 
 

 

 

 

Hnh 1 14 

 

 

 

 

Hnh 1 15 
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 T cc nh l 1  v 2,  ta c cc h qu :  

 Trong mt tam gic u,  mi gc bng 60
o
.  

 Nu mt tam gic c ba gc bng nhau th tam gic  l tam gic u.   

 Nu mt tam gic cn c mt gc bng 60
o
 th tam gic  l tam gic u.  

Bi  tp 

46.  a) Dng th c c chia xentimt v compa v tam gic ABC cn ti B c 
cnh y bng 3cm, cnh bn bng 4cm.  

b) Dng th c c chia xentimt v compa v tam gic u ABC c cnh 
bng 3cm. 

47.  Trong cc tam gic trn cc hnh 1 16, 1 17,  1 18 tam gic no l tam gic 
cn, tam gic no l tam gic u ? V sao ?  

 

 
 
 

 
 

Hnh 1 16        Hnh 1 17        Hnh 1 18 

48.  Ct mt tm ba hnh tam gic cn.  Hy gp tm ba  sao cho hai cnh bn 
trng nhau  kim tra rng hai gc  y bng nhau.  

49.  a) Tnh cc gc  y ca mt tam gic cn bit gc  nh bng 40
o
.  

b)  Tnh gc  nh ca mt tam gic cn bit gc  y bng 40
o
.   

Luyn tp 

50.  Hai thanh AB v AC ca v ko mt 

mi nh th ng bng nhau (h.119) 

v th ng to vi nhau mt gc 
bng :  

a)  145
o
 nu mi l tn ;  

b)  100
o
 nu mi l ngi.  

Tnh gc ABC trong tng tr ng hp.  

 

 

 

 

 

 
Hnh 1 19 
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51.  Cho tam gic ABC cn ti A.  Ly im D thuc cnh AC, im E thuc 

cnh AB sao cho AD = AE.  

a)  So snh ABD  v ACE.  

b)  Gi I l giao im ca BD v CE.  Tam gic IBC l tam gic g ?  V sao ?  

52.  Cho gc xOy c s o 120
o
,  im A thuc tia phn gic ca gc .  K AB 

vung gc vi Ox (B   Ox),  k AC vung gc vi Oy (C   Oy).  Tam gic 

ABC l tam gic g ?  V sao ?  

Bi c thm 

Gi thit v kt lun ca nh l 1  v nh l 2  
trang 126 c th vit nh  sau (h.120) :  

 nh l 1  nh l 2 

GT 
ABC 

AB = AC 

ABC 

B C=  

KL B C=  AB = AC 

 

 

 

 

Hnh 120 

Ta thy :  B C=  l gi thit ca nh l 2 nh ng l kt lun ca nh l 1 ,  

AB = AC l kt lun ca nh l 2 nh ng l gi thit ca nh l 1 .  Nu gi 

nh l 1  l nh l thun  th nh l 2 l nh l o.  

Ta c th vit gp hai nh l 1  v 2 ni trn nh  sau :  

Vi mi ABC :     AB AC B C=  =  

K hiu  c l khi v ch khi.  

Nu c X   Y v c Y   X th ta c th vit X   Y.  

Mt s v d v cc nh l thun v o :  

V d 1 .  Xt hai  ng thng b ct bi mt  ng thng th ba.  

nh l thun :  Nu hai gc so le trong bng nhau th hai  ng thng 
song song.  

nh l o :  Nu hai  ng thng song song th hai gc so le trong bng nhau.  
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V d 2 .  

nh l thun :  Trong mt tam gic u, ba gc bng nhau.  

nh l o :  Nu mt tam gic c ba gc bng nhau th tam gic  l tam 
gic u.  

Ch  rng khng phi nh l no cng c nh l o.  

Chng hn vi nh l :  Hai gc i nh th bng nhau,  cu pht biu o :  
Hai gc bng nhau th i nh  khng ng, n khng phi l mt nh l.  

7 .  nh l Py-ta-go 

Trong tam gic vung,  nu  bit  di  ca hai  cnh 
th ta tnh   c  di  ca cnh th ba 

1 .    nh l Py-ta-go 

 ?1  V mt tam gic vung c cc cnh gc vung bng 3cm  v 4cm.  o  di 

cnh huyn.  

 ?2  Ly giy trng ct tm tam gic vung bng nhau.  Trong mi tam gic 
vung ,  ta gi  di cc cnh gc vung l a v b,  gi  di cnh huyn 
l c.  Ct  hai tm ba hnh vung c cnh bng a + b.  

a)  t bn tam gic vung ln tm ba hnh vung nh  hnh 121 .  Phn ba 
khng b che lp l mt hnh vung c cnh bng c,  tnh din tch phn ba 
 theo c.  

 

 

 
 

 

 

Hnh 121              Hnh 1 22  

b)  t bn tam gic vung cn li ln tm ba hnh vung th hai nh  
hnh 122.  Phn ba khng b che lp gm hai hnh vung c cnh l a v b,  
tnh din tch phn ba  theo a  v b.  

c)  T  rt ra nhn xt g v quan h gia c
2
 v a

2
 + b

2
 ?  
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 Ta c nh l Py-ta-go :  

Trong mt tam gic vung,  bnh ph ng ca cnh huyn bng tng cc 

bnh ph ng ca hai cnh gc vung.  

 

                              ABC vung ti A   2 2 2BC AB AC= +  (h.123) 

 

      Hnh 1 23 

L u  :   cho gn, ta gi bnh ph ng  di ca mt on thng l bnh 

ph ng ca on thng .  

 ?3  Tm  di  x trn cc hnh  1 24,  125.  

 

 

 

 

Hnh 124           Hnh 1 25 

2.   nh l Py-ta-go o 

 ?4   V tam gic  ABC c  AB = 3cm, AC = 4cm, BC = 5cm.  Hy dng th c o 

gc  xc nh s o ca gc  BAC.   

 Ta c th chng minh  c nh l Py-ta-go o :  

Nu mt tam gic c bnh ph ng ca mt cnh bng tng cc bnh 

ph ng ca hai cnh kia th tam gic  l tam gic vung.  

 

                            ABC, 2 2 2BC AB AC= +    oBAC 90=  (h.126) 

 

Hnh 126 
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Bi  tp 

53.  Tm  di x trn hnh 127.   

 

 
 
 

a)       b)             c)         d)  
          Hnh 1 27 

54.  on ln dc t C n A di 8,5m,  di CB bng 7,5m (h.128).  Tnh 

chiu cao AB.  

 

 

 

 

 

Hnh 1 28          Hnh 1 29 

55.  Tnh chiu cao ca bc t ng (h.129) bit rng chiu di ca thang l 4m 

v chn thang cch t ng l 1m.  

Luyn tp 1  

56.  Tam gic no l tam gic vung trong cc tam gic c  di ba cnh nh  sau :  

a)  9cm, 15cm, 12cm ;  

b)  5dm, 13dm, 12dm ;  

c)  7m, 7m, 10m ? 

57.  Cho bi ton :  Tam gic ABC c AB = 8,  AC = 17,  BC = 15  c phi l tam 
gic vung hay khng ?.  Bn Tm  gii bi ton  nh  sau :  

2 2 2 2AB AC 8 17 64 289 353+ = + = + =  

2 2BC 15 225.= =  

Do 353    225  nn         2 2 2AB AC BC .+   
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Vy tam gic ABC khng phi l tam gic vung.  

Li gii trn ng hay sai ?  Nu sai,  hy sa li cho ng.  

58.   :  Trong lc anh Nam dng t cho ng thng,  t c b v ng vo trn 
nh khng ?  (h.130).  

 

 

 

 
 
 

Hnh 130 

  C th em ch a bit 

Khong mt nghn  nm tr c Cng nguyn,  ng i  Ai  Cp  bit cng dy gm 
cc on c  di  3,  4,  5  to ra mt gc vung (h.1 31 ).  V th,  tam gic c  
di  ba cnh bng 3,  4,  5 n  v   c gi  l tam gic Ai Cp.  

Khi  lm nh tre,  nh g,  ng i  th mc c cc l A,  B,  C ca tr  chng AB,  phn 
qu giang  AC,  v ko BC sao cho AB,  AC,  BC t l vi  3,  4,  5 (h.1 32)  th khi  dng 
ln,  bao gi tr  chng cng vung gc vi  qu giang.  

 

 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 

Hnh 1 31                 Hnh 132  
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Khi  xy mng nh,   kim tra xem hai  
phn mng AB v AC c vung gc vi  
nhau  hay khng (h.1 33),  ng i  th c 
th ng ly AB = 3dm,  AC = 4dm,  ri  o 
BC,  nu  BC =  5dm th hai  phn mng 
AB v AC vung gc vi  nhau.  

 
 
 
 

Luyn tp 2 

59.  Bn Tm mun ng mt np cho AC 
 chic khung hnh ch nht ABCD 
 c vng hn (h.134). Tnh  di AC, 
bit rng AD = 48cm, CD = 36cm.  

60.  Cho tam gic nhn ABC.  K AH 
vung gc vi BC (H  BC). Cho bit  
AB = 13cm, AH = 12cm, HC = 16cm.  
Tnh cc  di AC, BC.  

61.  Trn giy k  vung ( di cnh ca 
 vung bng 1 ),  cho tam gic ABC 
nh  hnh 135.  Tnh  di mi cnh ca 
tam gic ABC.  

62.   :  Ng i ta buc con Cn bng si 
dy c mt u buc ti im O lm 
cho con Cn cch im O nhiu nht l 
9m (h.136).  Con Cn c th ti cc v 
tr A,  B, C,  D  canh gi mnh v n 
hnh ch nht ABCD hay khng ?  (cc 
kch th c nh  trn hnh v).  

 
 

 

 

 
 

Hnh 136 

 

 

 

 

 

 

Hnh 134 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 135 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 133 
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C th em ch a bit 

Ghp hai  hnh vung thnh mt hnh vung 

Cho hai  hnh vung  ABCD cnh a v DEFG cnh b (a   b)  t cnh nhau  nh   
hnh  1 37.  Ta c th ct hai  hnh  vung  thnh mt s mnh ri  ghp li  thnh  
mt hnh  vung mi.  

 
 
 
 

 

 Hnh 137            Hnh 138 

V din tch ca hnh vung mi bng a2  + b2   nn 
cnh c ca hnh vung mi phi tho mn iu 

kin 2 2 2c a b .= +  Do  nu ta ly im H trn 
cnh AD sao cho AH = b (h.1 38) th theo nh l 
Py-ta-go cnh hnh vung mi bng BH. 

Ta ct hnh theo BH v HF ri quay cc tam gic 
BAH v FGH nh  trn hnh 1 39,  ta  c hnh 
vung mi BHFK. 

 
 

 

8.  Cc tr ng hp bng nhau ca tam gic vung 

Thm mt cch na  nhn bit hai  tam gic vung bng nhau 

1 .    Cc tr ng hp bng nhau  bit ca hai  tam gic vung 

Nh cc tr ng hp bng nhau ca tam gic,  
ta  suy ra :  

  Nu hai cnh gc vung ca tam gic 
vung ny ln l t bng hai cnh gc 
vung ca tam gic vung kia th hai tam 
gic vung  bng nhau (theo tr ng hp 
cnh -  gc -  cnh,  h.140).  

 

 

 

 

 

 

 

 

Hnh 1 39 

Hnh 1 40 
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 Nu mt cnh gc vung v mt gc nhn k cnh y ca tam gic 

vung ny bng mt cnh gc vung v mt gc nhn k cnh y ca 

tam gic vung kia th hai tam gic vung  bng nhau (theo tr ng hp 

gc -  cnh -  gc,  h.1 41 ).  

 Nu cnh huyn v mt gc nhn ca tam gic vung ny bng cnh 

huyn v mt gc nhn ca tam gic vung kia th hai tam gic vung  

bng nhau (theo tr ng hp gc -  cnh -  gc,  h.142).  

 

 

 

 

 

 

Hnh 141           Hnh 142  

 ?1    Trn mi hnh  143, 144, 145 c cc tam gic vung no bng nhau ? V sao ? 

 

 

 

 

 

 

Hnh 143        Hnh 144        Hnh 1 45 

2.    Tr ng hp bng nhau v cnh huyn v cnh gc vung 

 Nh nh l Py-ta-go, ta d dng chng minh  c mt tr ng hp bng 
nhau na ca hai tam gic vung.  

Nu cnh huyn v mt cnh gc vung ca tam gic vung ny bng 

cnh huyn v mt cnh gc vung ca tam gic vung kia th hai tam 

gic vung  bng nhau.  
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ABC, oA 90=  

GT  DEF, oD 90=  

BC = EF,  AC = DF 

KL  ABC = DEF 

Hnh 146 

Chng minh  (h.146) :  t BC = EF = a,   AC = DF = b.  

Xt ABC vung ti A, theo nh l Py-ta-go ta c AB
2
 + AC

2
 = BC

2
  nn :  

AB
2
 = BC

2
   AC

2
 = a

2
   b2         (1 )  

Xt DEF vung ti D,  theo nh l Py-ta-go ta c DE
2
 + DF

2
 = EF

2
  nn :  

DE
2
 = EF

2
   DF

2
 = a

2
   b

2
        (2)  

T (1 )  v (2) suy ra AB
2
 = DE

2
 nn AB = DE.  

T  suy ra ABC = DEF (c.c.c).  

 ?2    Cho tam gic  ABC cn ti  A.  K AH vung 

gc vi  BC (h.147).  Chng minh rng 

AHB = AHC (gii bng hai cch).  

 

 

Hnh 147 

Bi  tp 

63.  Cho tam gic ABC cn ti A.  K AH vung gc vi BC (H   BC).  Chng 

minh rng :  

a)  HB = HC ;  

b)   
=BAH CAH.  

64. Cc tam gic vung ABC v DEF c = =
oA D 90 ,  AC = DF.  Hy b sung 

thm mt iu kin bng nhau (v cnh hay v gc)  ABC = DEF.  
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Luyn tp 

65.  Cho tam gic ABC cn ti A o(A 90 ).<  V BH   AC (H   AC),  CK   AB 

(K   AB).  

a)  Chng minh rng AH = AK.  

b)  Gi I l giao im ca BH v CK.  Chng minh rng AI l tia phn gic 
ca gc A.  

66.  Tm cc tam gic bng nhau trn hnh 148 :    

 

 

 

 

 

Hnh 148 

9.  Thc hnh ngoi tri  

 

 

Em c th o 
 c khong 
cch gia hai  
im A v B b  
ngn cch bi  
con  sng hay 
khng ? 

Hnh 149 

  ?  Trn hnh  1 49, khng trc tip o  c  di  on thng AB th lm th 

no  bit  di ca n  ?  
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1 .    Nhim v 

Cho tr c hai cc A v B trong  ta nhn thy cc B nh ng khng i  c 
n B.  Hy tm cch xc nh khong cch AB gia hai chn cc.  

2.    Chun b  

Mi t hc sinh chun b :  

 Ba cc tiu, mi cc di khong 1 ,2m.  

 Mt gic k.  

 Mt si dy di khong 10m  kim tra kt qu.  

 Mt th c o.  

3.    H ng dn cch lm (h.150)  

 Dng gic k vch  ng thng xy 
vung gc vi AB ti A.  

 Mi t chn mt im E nm trn xy.   

 Xc nh im D sao cho E l trung 
im ca AD.  

 Dng gic k vch tia Dm vung gc 
vi AD.  

 Bng cch ging  ng thng,  chn 
im C nm trn tia Dm sao cho B, E,  
C thng hng.  

 o  di CD.  

 Hy gii thch v sao CD = AB.  Bo 
co kt qu  di AB.  

 

 

 

Hnh 150 
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n tp ch ng I I  

     Cc ni dung chnh :  
     -  Tng ba gc ca mt tam gic.  
     -  Cc tr ng hp bng nhau ca hai tam gic.  
     -  Tam gic cn.  
     -  nh l Py-ta-go.  

Cu hi  n tp 
1.   Pht biu nh l v tng ba gc ca mt tam gic,  tnh cht gc ngoi ca 

tam gic.  

2.   Pht biu ba tr ng hp bng nhau ca hai tam gic.   

3.    Pht biu cc tr ng hp bng nhau ca hai tam gic vung.   

4.   Pht biu nh ngha tam gic cn, tnh cht v gc ca tam gic cn.  Nu 
cc cch chng minh mt tam gic l tam gic cn.  

5.   Pht biu nh ngha tam gic u, tnh cht v gc ca tam gic u.  Nu 
cc cch chng minh mt tam gic l tam gic u.  

6.    Pht biu nh l Py-ta-go (thun v o).  

Mt s bng tng kt 

1 .    Cc tr ng hp bng nhau ca hai  tam gic  
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2.    Tam gic v mt s dng tam gic c bit 

 Tam gic 
Tam gic 

cn 

Tam gic 

u 

Tam gic 

vung 

Tam gic 

vung cn

nh 
ngha 

 

 

 
 
 

A,  B,  C khng 
thng hng 

 

 

 

 

ABC 

AB = AC 

 

 

 

ABC 

AB  = B C  = CA

 

 
 
 

ABC 
oA 90=  

 

 

ABC 
oA 90= ,  

AB = AC 

Quan 
h 
gia 
cc 
gc 

oA B C 180+ + =

1C A B= +  

1C A>  

1C B>  

B C=  
o180 A

B
2


=

oA 180 2B= 

oA B C 60= = =
oB C 90+ =  oB C 45= =

Quan 
h 
gia 
cc 
cnh 

Hc  
ch ng III 

AB = AC AB = B C = CA

2 2 2BC AB AC= +  

BC > AB 
BC > AC 

AB = AC = c

BC = c 2

Bi  tp 

67.  in du ""  vo ch trng (. . .)  mt cch thch hp :  

Cu ng Sai 

1 .  Trong mt tam gic,  gc nh nht l gc nhn . . .  . . .  

2.  Trong mt tam gic,  c t nht l hai gc nhn . . .  . . .  

3 .  Trong mt tam gic,  gc ln nht l gc t . . .  . . .  

4.  Trong mt tam gic vung, hai gc nhn b nhau . . .  . . .  

5.  Nu A  l gc  y ca mt tam gic cn th oA 90<  . . .  . . .  

6.  Nu A  l gc  nh ca mt tam gic cn th oA 90 .<  . . .  . . .  
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68.  Cc tnh cht sau y  c suy ra trc tip t nh l no ? 

a)  Gc ngoi ca mt tam gic bng tng hai gc trong khng k vi n.  
b) Trong mt tam gic vung,  hai gc nhn ph nhau.  
c)  Trong mt tam gic u, cc gc bng nhau.  
d) Nu mt tam gic c ba gc bng nhau th tam gic  l tam gic u.  

69.  Cho im A nm ngoi  ng thng a.  V cung trn tm A ct  ng thng a 
 B v C.  V cc cung trn tm B v tm C c cng bn knh sao cho chng 
ct nhau ti mt im khc A, gi im  l D.  Hy gii thch v sao AD 
vung gc vi  ng thng a.  

70.  Cho tam gic ABC cn ti A.  Trn tia i ca tia BC ly im M, trn tia 
i ca tia CB ly im N sao cho BM = CN.  
a)  Chng minh rng tam gic AMN l tam gic cn.  

b) K BH   AM (H   AM), k CK   AN (K   AN).  Chng minh rng 
BH = CK.  
c)  Chng minh rng AH = AK.  
d) Gi O l giao im ca HB v KC. Tam gic OBC l tam gic g ? V sao ? 

e) Khi oBAC 60=  v BM = CN = BC, hy tnh s o cc gc ca tam gic 
AMN v xc nh dng ca tam gic OBC. 

71.  Tam gic ABC trn giy k  vung 
(h.151 ) l tam gic g ?  V sao ?  

72.   vui :  Dng  C ng dng 12 que dim 
bng nhau  xp thnh :  
a)  Mt tam gic u ;  
b)  Mt tam gic cn m khng u ;  
c)  Mt tam gic vung.  
Em hy gip C ng trong tng tr ng hp trn.  

73.   :  Trn hnh 1 52,  mt cu tr t c  ng ln BA di 5m,   cao AH 
l 3m,   di BC l 1 0m v CD l 2m.  Bn Mai ni rng  ng tr t 
tng cng ACD gp hn hai ln  ng ln BA.  Bn Vn ni rng iu  
khng ng.  Ai ng,  ai sai ?  

 

Hnh 1 52  

 

 

 

 

 

Hnh 151  
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Mc lc 

 Trang 

Phn i  S 

Ch ng I  

S hu t.  S thc 

1 .  Tp hp Q  cc s hu t  4  

2.  Cng,  tr s hu t 8 

3.  Nhn,  chia s hu t 1 1   

4.  Gi tr  tuyt i  ca mt s hu t.  
       Cng,  tr,  nhn,  chia s thp phn  1 3 

5.  Lu tha ca mt s hu t  1 7 

6.  Lu tha ca mt s hu t (tip)   21  

7.  T l thc 24 

8.  Tnh  cht ca dy t s bng nhau  28 

9.  S thp phn hu hn.  
      S thp phn v hn tun  hon  32  

1 0.  Lm trn  s  35 

1 1 .  S v t .  Khi  n im v cn bc hai  40 

1 2.  S thc  43 

n tp ch ng I   46 

 

Ch ng I I  

Hm s v  th  

1 .  i  l ng t l thun  51  

2.  Mt s bi  ton v i  l ng t l thun  54 

3.  i  l ng t l nghch   56 

4.  Mt s bi  ton v i  l ng t l nghch  59 

5.  Hm s 62 

6.  Mt phng to   65 

7.   th  ca hm s y =  ax (a  0)  69 

Bi  c thm.   th  ca hm s y =  
a

x
 (a  0)  74  

n  tp ch ng I I  76 
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Phn hnh hc 

Ch ng I  

 ng thng vung gc.   ng thng song song 

1 .  Hai  gc i  nh   81  

2.  Hai   ng thng vung gc  83 

3.  Cc gc to bi  mt  ng thng ct  hai   ng thng  88 

4.  Hai   ng thng song song  90 

5.  Tin  -cl it v  ng thng song song   92 

6.  T vung gc n song song  96 

7.  nh  l   99 

      n  tp ch ng I   1 02 

 

Ch ng I I  

Tam gic 

1 .  Tng ba gc ca mt tam gic  1 06 

2.  Hai  tam gic bng nhau  1 1 0 

3.  Tr ng hp bng nhau th nht ca tam gic :  cnh - cnh - cnh (c.c.c)  1 1 2 

4.  Tr ng hp bng nhau th hai  ca tam gic :  cnh - gc - cnh (c.g.c)   1 1 7 

5.  Tr ng hp bng nhau th ba ca tam gic :  gc - cnh  - gc (g.c.g)   1 21  

6.  Tam gic cn  1 25 

7.  nh l  Py-ta-go  1 29 

8.  Cc tr ng  hp bng nhau ca tam gic vung 1 34 

9.  Thc hnh ngoi  tri  1 37 

  n  tp ch ng I I   1 39 
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Chu trch nhim xut bn : Ch tch Hi ng Thnh vin kim Tng Gim c NGT ng trn i
Ph Tng Gim c kim Tng bin tp GS.TS v vn hng  

Bin tp ln u : tr ng cng thnh  nguyn kim th  

Bin tp ti bn : hong vit  
Bin tp k thut v trnh by: trn thu hnh  inh xun dung  

Trnh by ba : bi quang tun  
Sa bn in : ng th minh thu  
Ch bn : cng ty cp dch v xut bn gio dc h ni  

 

 

 

ton 7 - Tp mt  
M s :  2H701 T4 

S ng k KHXB :  01 -201 4/CXB/21 6-1 062/GD.  

In. . . . . . ,  kh 1 7 x 24 cm.  

In  ti  Cng ti  c phn in  . . . . . . . . . . . . . . . .  

In  xong v np l u  chiu  thng . . .  nm 201 4.   




